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Žinios isz pasaulės.
Pietinė Afrika.

Žinios isz Pietinės Afrikos 
atsimuszė paskutiniam laike 
ant viso svieto liūdnu antbal- b
šių. Priesz karę republikoj 
Oranijoj, ant tų liuosų tyrų 
buvo 75 tukataneziai gyvento­
jų. Dabar-gi Kitcheneris pa­
duoda skaitlių būrų drauge 
moteris, vaikus, senius ir sau­
jelę vyrų galinezių stot į kovą 
tik ant 34 tukstanczių. Vie­
ni paimti į nelaisvę žūsta, kiti 
lazarietuose. treti-gi žūsta ant 
karės lauko. Kitchenerisper­
kreipia ir paduoda visai mela­
gingai. Kaip žinoma isz kitų 
szaltinių, piiesz tą nelaimingą 
karę buvo republikoj Oranijoj 
į 100.000 gyventojų. Tasgi 
pagal tą skaitlių turėtų but 
dabar ant liuosų tyrių dar 
59,000 gyventojų. Tegul ir 
teip butų, tai vienok dalykas 
yra liūdnas, apverktinas. 
Apart prezidento Šteino ir jo 
sekretoriaus, kuriems pasisekė 
pagėgt, visas Oranijos randas 
sėdi jau nelaisvėj Pretorijoj 
pas anglus. Isz pagriebtų 
laiszkų per anglikus nuo pre­
zidento Šteino ir jo sekreto­
riaus dasižonojo, jog jenerolas 
French turi pasisekymą pro­
vincijoj Kap, — jog būrai, 
ypatingai Oranijos nupuolė 
ant dvasius, jog fieWett, Bo- 
tha, Delary ir kiti vadąi nėra 
tikę dėl vedymo didelių pajė­
gų,—ir jog prezidentas Krue­
ger neturi vilties, kad juos už­
tars Europos vieszpatystės. 
Taigi būrams gresiua visiszka 
prapultis. Būrai, kurie ran­
dasi tarp angliszkos kariaunos 
nuolatai mirszta. Net Londo­
no laikraszcziai pripažįsta, jog 
isz bado ir vargo mirszta bu- 
rai apie 250 ypatų ant tuks- 
tanezio per mėnesį. Teip de­
dasi tik republikoj Oranijoj. 
O,kaip stovi dalykai Tran- 
svaaliuj, tikrai nežinia, nes 
Kitcheneris nedaleidžia jokių 
koresdondentų į Transvaalių. 
Bet galyma beabėjonės sakyt, 
kad tas patsdedasiir Transvaa- 
liuj. Tiek žinia, jog Kithe- 
ner laiko Transvaaliųj burtis 
nė medinėse barikadose, bet 
būdose padirbtose isz audeklo; 
neduoda jiems gerai valgyt, 
neduoda drabužių, neduoda 
jiems daktarų laike ligos! O 
tas užtenka, kad suprast, jog 
padėjimas Transvaaliaus ne- 
laisvių yra baisesnis negu Ora­
nijos nelaisvių. Taigi galima 
sau perstatyt, jog pusė būni 
nukeliaus į amžiną atsilsį, kita- 
gi pusė sugrįž ant isznaikintų 
farmų, panaszi bus daugiau į 
smertį nei į ypatas, isz kurių 
szalis butų turėjus kadanors 
naudą. Žodžių—sistemas Ro- 
bertso ir Kichenero sudavė 
kirvių i paezią būrų tautą. 
Stumia burns į kapines ir ne- 
sza isznaikintoms republikoms 
kaipo dovaną-grabinį tikumą. 
Chamberlain, kuris matė isz­
syk, jog isznakintuose republi- 
koše pasiliks tusezia—vieni 
kapinynai, grėbiasi . sziądien 
visokių būdų, kad toji tusztu- 
ma nebūtų amžina jieszko ko- 
lionistų, kurie tai apsigyventų 
ant iszplėsztų būrams farmų. 
Bet jieszko kolionistų tokių, 
kurių gislose teka angliszkas 
kraujas. Ant kapinynų pas­
tos naujas gyvenymas, bet ne- 
būrų, tik anglų!

Ant tos liūdnos scenos savo 

tautos turi žiūrėt senukas pre­
zidentas Kruegeris. Kruege- 
ris tikėjosi gaut užtarymą nuo 
tos „krikszczioniszkos“ Euro­
pos dėl savo tautos. Nelaimė! 
pažino jis moraliszką vertę 
Europos per vėlai. Teipos-gi 
ir artimiausia Holandija aplei 
do jį. Jau nuo 9 mėnesių žiu­
ri jis į savuosius su skausmų 
szirdies, į tėvynę, kurią numy­
lėjo visą szirdžią, dėl kurios 
pąszventė visą savo gyvenimą, 
visą savo asabiszką laimę,— 
iszleto gramsdinasi vis labyn ir 
lenkiasi prie visiszko nupuoli­
mo. Ant galo baisi nelaimė 
patiko senuką isz kitos pusės. 
Kaip žinoma, numirė jo mily- 
miausia pati, kuri su juom da 
lyno visokias nelaimes.

Gaspadoriavymas Chamber- 
laino užtraukė tik ant Anglijos 
juodą plėtmą, kuri pasiliks ant 
visada ant lapų istorijos. Tas 
žmogus apreiszkė parlamente, 
jog Anglija niekad neims į 
pagelbą prieszais burns Kafrų, 
Basutų ir kitų laukinių žmo­
nių. Bet dabar kas darosi: 
Angliją ginkluoja tuos juo­
duosius prieszais borus, ir ka­
rė tada gah atneszt baisius 
vaisius. Jeigu Anglija isztik- 

szimtmeczio: statytų į kovą 
juoduosius Kafrus priesz bu­
rns, Anglija verta didžiausio 
papeikymo isz szalies kitų 
vieszpatysezkt.- - Juodųjų Kaf­
rų yra daug dauginus nei bū­
rų; jeigu atsitiktų rasinė karė; 
pasibaigtų ji iszszaudymų visų 
baltųjų būrų. Ir kada juodė- 
jai pajus drutesniais aut pajė­
gų, tada bus szlektai baltiem- 
jems. Tokius tai vaisius gali 
atneszt per barbariszkus dar­
bus „civilizuotos” Anglijos!

Kitheneris susitiko su jene­
rolų Botha ir jo sekretorium 
DeWett netoli Plat Roub. 
Atneszė jie Kruegero atsaky­
mą kaslink sudėjimo ginklų 
ant paduotos propozicijos per 
jenerolą Bothą. Atsakymas 
buvo tas toks: „Botha, 
DeWett, DeLarey, Stein! Ko­
vokit toliaus. Kada bus rei­
kalas, ateis palengvinymas. 
Gana tuoni tarpų!”

Corbin,
mi-

Filipinai.
Jeneral-adjutantas 

kada pargrįžo isz kelionės 
vo žinią, jog sultonas sumuszė 
pasikėlėlius Datow. Jenero- 
las Corbin nusiųtė tuojaus pa­
st uty n į pas sultoną su žinią 
apie pribuvimą amerikoniszkų 
sveczių. Sultonas dar tą pa- 
ežią dieną iszkeliavo isz mies­
to dėl pasitikymo amerikonų. 
Savo kalboj su jenerolų Car- 
bin iszsitarė, jog trumpam lai­
ke privers pasikėlėlius pasi 
duot Pasikėlimas tas trau­
kiasi antras mėnesis. Nuotro- 
tos abiejų pusių yra dar ma­
žos. Amerikonai tame pasi­
kėlime nieko nenužudys, nes 
sultonas tikisi viens pasilkėli- 
mą suvaldyt. Jenerolas Cor­
bin laike tos kalbos dovanojo 
sultonui grąžią žiūroną, o 
paskui sugrįžo į savo kariszką 
pulką.

Amerikoniszkas randas no­
ri apginkluoti czianykszczią 
policiją į karabinus, atimtus

Chinai.
Amerikonai ir europiecziai 

skundžiasi, kad Chiniecziai už­
silaiko labai nemandagiai po 
apleidymui Pekino europeisz- 

kos kariaunos. Chiniecziai 
iszjuokia europieczius po se­
novėj.

Baigiasi ežia nekurie dar­
bai paskirti dėl apgynymo eu- 
ropėjiszkų ambasadų. Bus 
ežia murinės sienos nuo 15 iki 
20 pėdų augszczio ir 3 iki 4 
pėdų storio. Europėjiszki 
pasiųtiniai nesutinka ant pro­
pozicijos jenerolų, kad užvest 
nuirus pagal vieną sistemą, bet 
kožnas daro pagal savo iszma- 
nymą. •

Gubernatorius provincijos 
Szantung Yuan Szi Dai stato 
dirbtuves dėl dirbymo ginklų 
ir bedumynio parako. Chi- 
uiecziai teip-gi dirba ginklus 
ir amuniciją Paotinge. Juo 
tolyn, juo-labyn chiniecziai 
pradeda krutėt.....

Mandžuriją jau visai apval­
dė Maskolija. Pagal pasku­
tinių telegramų isz Pekino Li- 
hingezang sako, kad visą chi- 
niszką kariauną isz Mandžiu- 
rijos isztraukt, idant aplenkt 
susirėmimo su 
kariaunoms. 
Mandžu rijos 
liszka kariauna, kurios ten yra 
į 50,000 kareivių buk tai dėl 
apgynimo daromo sibirjiszko 
geležinkelio.

maskoliszkoms
Apgynymų 

u žiims mask o-

Yenzuelija
Kariauna republikos Ven- 

zuelijos turėjo kruviną muszį 
su pasikeptais fepublikds 
Kolumbijos dieną 28 ir 29 lie­
pos, Venzueliecziai muszį isz- 
loszė. Koliumbijos pasikėlė- 
liai po 30 vai. kruvino muszio 
nužudė 800 savo kareivių ir 
turėjo pasitraukt, už rubežiaus.

Maskolija,
„Novoje Wremia“ paduoda, 

jog Rybinske ant upės Wol- 
gos prekes ant javų žyniai pa- 
kylo, o tai isz priežasties neuž- 
derėjimo pietinėj Maskolijoj. 
„Novoje Wremia“ teiposgi ra­
szo, jog tas pats yra guberni­
jose moskovskoj, nižno-novog- 
rodskoj, kazanskoj, viackoj, 
permskoj, saratovskoj, pen- 
zenskoj,tambovskoj, orlovskoj 
riazanskoj, kurskoj, charkov- 
skoj, jekaterynoslavskoj, tei­
posgi ir apilinkynėj dunsko ir 
Krymo. Karszcziai iszdegino 
javus, ypatingai avižas ir gri­
kius. Užd erėj imas r ilgių 
teipos-gi yra menkas. Taigi, 
tose apilinkinėse galima laukt 
sunkių laikų.

Isz visur.
Pulkas būrų su dviem ka- 

nuolem perėjo Portugalijos 
rubežiu ir traukia link Gua- 
metz. 500 Portugalijos karei­
vių ir vienas pulkas artilerijos 
isztraukė prieszais burns. A- 
part to dar 300 kareivių yra 
pasirengę, jeigu būrai nenorė­
tų pasiduoti.

Angliszkas raudas nori par­
trauki isz Pietinės Afrikos 
net 70.000 kareivių, ypatingai 
piestiniukų dėl iszsiųtymo į 
Indiją, nes Afganistano val­
donas nori pasikelt priesz An­
gliją. Žinoma už jį užtaria 
Maskolija.

Brukselijos korespondentas 
raszo į „Daily Mail”, jog mies­
tai New York, Philadelphia, 
Boston, Washington ir Chica­
go rengiasi prie priėmimo

Transvaliaus prezidento Krue­
gero.

ne­
Majoras Karri, kuris atsi- 

žeuklyno po Mftffeking, 
priėmė orderio nuo karaliaus 
Edvardo.

Netoli nuo Alderney nus­
kendo angliszkas garlaivis. 
Kanuolias ir kitus kariszkus 
materi joins iszgelbėjo.

Skaitlių būrų, kariaujam 
ežių Kapo kolionijoj skaito ant 
8 tukstanczių.

Poruczninkas Wrubel isz 
pulko prusiszkų granadėrų, 
pribuvo i.-z Gdansko į Berliną 
į 22 vai. ant dviiaczio. Taip 
tų miestų yra 307 angliszkų

cieco- 
1-mos

Asa Kham, vadas indo-ma- 
hometaniszkos Sekios „Koja”, 
likosi apdovanotas per 
rili ^Vilhelmą orderių 
kliasos.

ri

Prezidentas Krueger 
važiuot į Ameriką.

neno­

Naszl ė k u n i n gai k szt i e n ėO
heska Ona priėmė katalikisz- 
ką tikėjimą.

Filipiniszki pasikėlėliai ap- 
linkynėj Calapan, Naujau ir 
lola nuo vakarų kraszto Min­
domo salos nžptfhiraėjo ant gy­
ventojų, perką turėjo apsistot 
1-mas pulkas amerikoniszkos 
kariaunos. 250 pasikėlė! ių, 
kurių buvo vadovų ameriko- 
niszkas kareivis Howdard pa­
sislėpė kalnuose.

Hamburgo garlaivis žuvi­
ninkų „Emma”, kuris 26 mor- 
cziaus iszplaukė isz Al tonos, 
nuskendo su visais žmonimis. 
Priežastį nuskendymo dar 
isztyrė, teipos-gi nežino 
kur nuskendo.

ne- 
nei

A n gi iszk as kariszkas O . ran-

temanczias žinias isz Joliav- 
nesburgo ir Kronstado nori 
suvienyt visus murinus į krū­
vą, o jų namus sudegint, idant 
nieko nepalikt dėl būrų 
pragivenymo.

ant

nuoDu būrai su laiszkų 
prezidento Šteino po uždangą 
parlamentariszkos vėliavos 
perejo angliszką kariszką Įim­

Goston Stregler sugrįžo į 
Paryžių po atliktai kelionėj 
apie visą svietą į 64 dienas ir 
4 valandas.

Transvaliaus prezidentas 
Krueger iszsitarė į Paryžiaus 
korespondentą Figara sziteip: 
Jau padarėm sykį propoziciją 
dėl Anglijos kaslink tarybų, 
o dauginus jau nepaantrinsim. 
Dėl mus nėra perdaug dide­
lės prekės už neprigulmys-

Galyme piningais užmo-te­
kėt.

Paduota žinia apie kelionę 
prezidento Kruegero į Peter­
burgą, yra neteisingą.

Mignal Malavau, kuris li­
kosi pas filipinieczius į vieta 
Affuinaldos iszrinktas vadu O
pasikėlėlių, iszleido 16 liepos 
50.000 eksempliorų proklia-

macijos. Tas naujasfilipinie- 
czių vadas sako, kad karę ves 
tolinus su visą energiją ir turi 
viltį iszsiliuosuot isž po ame­
rikoniszkos globos. Savo 
prokliainacijoj peikia jis ame­
rikonus, o iszgiria filipinie­
czius. Teipos gi gresina jis 
jenerolui Colinis už suėmimą 
Aguinaldos. Policija sten­
giasi nedaleist mėtyt tų pro- 
kliamacijiĮ.

Vokietijos eiecorius Wilhel• 
mas paskyrė komititą dėl pri- 
ėmymo kūno nužudinto Peki­
ne barono Kettelero, kuris 
pribuus 8 Rugsėjo į Berliną.

1600 kalnakasių streikuoja 
kastynėse vario „United Ver­
da”, Jerome, Ariz, priguliu- 
ežiuose senatoriui Clark, ku­
ris atsakė užvėdymo 8 vai. 
darbo am dienos.

Buvusi ciecorienė, motina 
dabartinio Vokietijos cieco- 
riaus numirė. Numirė labai 
greit. Ciecorius ir visi 
vaikai buvo prie lovos iki 
baigai jos gyvenymo.

jos
Pa-

Žinia apie smertį Vokietijos 
ciecorienės padarė didelį įspūdi 
ant Anglijos. Iszsyk nenorė­
jo tykėt, jog ciecorienė galėjo 
teip greit numirt. Kada Ed­
vardas, gavo žinią apie 
smertį savo sesers, radosi tada 
ant savo karaliszko garlaivio.

Isz priežasties didelių 
karszczių Szventas Tėvas Leo­
nas XIII serga Dr. Lapponi 
sako, jog lyga Szvento Tėvo 
nėra pavojinga.

Anglija turėjo iszdavymų 
praitą metą priskaitant ir isz- 
davymus Pietinės Afrikos 
1,005,000,000, dolerii (vieną 
bilijoną ir penkis milijonus 
dolerų.)

A me ri k on iszk i gari a i vi ai 
Hancock ir Dix iszkeliavo isz 
Manilles į Ameriką Garlai­
vis Dix veža 313 kūnų ameri­
koniszkų kareivių, kurių atsi­
bus pagrabas Suvienytose

Ateinanczios žinios paduo­
da, jog būrai musza an gi ik us 
pusėtinai. 28 d. Liepos būrai 
turėjo kruviną muszį su an­
glais per visą dieną, Anglai 
nužudė majorą Edvards, kapi­
toną Carpenteią, 5 kareivius 
ir viena kanuolę.

Būrų vadas Kritzinger 
reiszkė jenerolui French, 
lieps suszaudyt kožmą gyven­
tojų tos szalies, kuris kariaus 
Anglijos pusėj prieszais bu­
rns. Anglai nenustoja naiki­
nę būrų farinas. Pas Anglus 
dabar randasi būrų nelaisvių 
33.000 vyrų ir 30.000 moterų 
ir vaikų.

ai> 
jog

Būrų vadovai Botha, 
DeWett, ir Delarey gavo nuo 
Kruegero telegramą, kuriame 
iszsitaria sziteip: „Kariaukit 
tolinus iki ateis valanda, pasa­
lusiu, ką turit daryt.

Szvaicarijoj suaresztavo a- 
narchistą Gailiotti, k u ris drau­
ge ir su Brescių iszkeliavo 
isz Peterson ir kuris turėjo 
nužudint caca.

Žinios isz Amerikos.
Lincoln, Neb. Pabėgo 

ežia du vagiliai isz kalėjimo.’

Buffaeo, N. Y. Pirmuose 
atlankė 
parodą

trijuose mėnesiuoae 
pan-amerikiszką 
2.724,908 ypatos.

Toledo, Omo. Visosdrau- 
gystės užsiimanezios iszvežio- 
jimu ledų, nori sutveri tinstą.

Pittsburg, Pa. Preziden­
tas „Amalgamated Associa­
tion“ Schaffer pagarsino, jog 
laikė szitos savaitės visi darbi­
ninkai ir visuose fabrikuose 
turi pamest darbą, teip kad ir 
tie fabrikai, kuriuose ligsziol 

jo prisakymo, nes prieszingam 

neraliszką straiką. Ant ož­

dar dabar negali pasakyti, bet 
reikia tikėt, kad generaliszkas 
streikas įvyks neužilgo. 
U rėd n i n k a i „Amai gam a t ed 
Association“ grįžtant isz New
Yorko į Pittsburgh užvažiavo 
į Washingtomj ir laike konfe­
renciją su urėdninkais „Ame­
rican Federation of Labor.“ 
Ką jie ten nutarė dabar neno­
ri pasakyt. Generaliszkas 
sekretorius “Federation of 
Labor“ davė suprast vienok, 
kad jii streikas bus drueziai 
paremtas i$z jų pusės.

Chillicothe, O. George 
Wood, murinas nužudė Jokū­
bą G. Bailey’ą, baltveidį. 
Prieža«czia nužudymo buvo 
pavidėjimas baltos moterės, su 
kurią George Wood gyveno.

Kausas City. Sudegė ežia 
didelis namas, kuris buvo pas­
tatytas 1887 m. Buvo jis ver­
tas ant §200.000.

Z

New York. Kriaucziu 
streikas pasibaigė ant naudos

San Francisco. Straikas 
czianykszczių darbininkų trau­
kiasi savo keliu. Stengiasi 
miesto majoras, idant šutai- 
kint darbininkus su darbda­
viais bet neatneszė jokio 
rezultato.

rė ežia buvęs gubernatorius 
William A. Newell, 84 metu 
senumo.

New York. Didžiausias 
garlaivis ant svieto, Celtic Ii- 
ui jos White Star, pribuvo ežia 
isz Liverpoolo, atlikęs tą ke­
lionę į 8 dienas ir 40 mintų. 
Garlaivis tas yra baisiai dide­
lis. Darė jis 14,95 mazgu ant 

•7 7 O
valandos.

Montisello, Minn. Liko­
si ežia nuszautars 13 metu 
Gerald Bailey per 15 metų 

tas pirmutinis nenorėjo jam 
duot peiluką.

Racine, Wis. Kapitalistas 
Carnegie dovanojo ant miesto 
bibliotekos 50.000 d<>l.

New York. Anarchistai 
Peterson, N. J. iszlipyno plia- 
katus po visą miestą, kuriuose 
gorsina aut 18 rugpjuczio di­
delį teatrą po vardu „Nužudy­
mą karaliaus Humberto“. 
Perstatys jie teiposgi Brescį. 
kuris nužudė karalių Humber- 
tą, kaip jis iszkeliavo į Italiją, 
užpuolimą ant karaliaus, aresz- 
tavimą Brescio ir ant galo jo 
patsžudinstą.

Metas III.
Chicago, III. Wilhelm 

Schultz, staliorius, turintis'45 
metų gyvenantis po n. 203 
Wells ui., patrotijųs darbą 
praeitą panedėlį, kalbino pa- 
ežią, kad toji važiuotų laivu 
su juom ant vakacijų ant ke­
bli dienu į Harbor, Mich. Bet 
toji niekad nevažiavo laivu, 
atsisakė nuo kelionės ir liepė 
jam važiuot paežiam. Shultz 
vienok nedėlioj nevažiavo, bet 
per visą dieną barėsi su pa- 
ežią. Panedėlij isz ryto susi­
barė teinffi labai abudu. Ka­

na 17 metų, antra 13 metų, tė­
vas pasakė joms, jog jis su 
motina iszvažiuos ir jeigu jos 
sugrįžsz nuo darbo ras duris 
uždarytas, kadnusi 
giminė pargr žL O U

grižo nuo darbo, rado duris Q C
uždarytas. Nuėjo jos tada į 
policiją melst pagėlbos. Ka- 

ris, persistatė baisi regykla: 
motina negyva gulėjo ant že- 
mės su pramuszta galva, szalt 
gulėjo kruvinas peilis su ku- 
rinom.jos vyras uždavė 7 žais­
lias į galvą. Antroj-gi stu- 
boj rado kūną paties Schultzo 
kuris atėmė sau gyvastį iszszo- 
vymų isz revolverio.

Chicago. Labai nusistebė­
jo gyventojai musų miesto, ka­
da ant ulyczių pamatė važiuo 
jautį vežymukije senuką, Ky- 
szaldą Rove apie 60 metų se­
numo. Stebėjosi isz jo vežb 
muko aptaszkinto purvais, isz 
jo arklio; o ir isz jo paties: bu­
vo jis nuvargęs, sausas su di­
delę žilą barzdą. Buvo jis 
gyventoju musų miesto. Priesz 
15 metų apleido jis Chicagą ir 
nusidavė jis į Californiją dėl 
jeszkojimo aukso. Pasisekė 
jam surast to ko norėjo, bet 
tuose auksiniuose kalnuose ga­
vo reumatizmą. Pralobęs bis- 
kį užsimanė sugrįžt į Chicagą. 
Nusipirko sau vežimuką ir 16 
rugsėjo praeitą metą apleido 
jis sergantis reumatizmų Ca­
liforniją. Kada tik apleido 
kalnus (Rocky Mountains) 
ir dasigavo į pakalnę vakari­
nių steitų, pasveiko visiszkai, 
reumatizmas prapuolė. Pa- 
sveikias važiavo vis savo veži- 
melij per pietinius steitus, o 
dabar į pabaigą per sziauri- 
uius steitus ir atvažiavo į Chi­
cagą. Padarė jis 4,500 an­
gliszkų mylių. Jieszko jis da­
bar savo gymynių ir nori apsi- 
gyvent Chicagoj ant visados.

St. Louis, Minn. Komite­
tas rengiamas parodą ant 1903 
m., rengiasi užkviest Vokieti- 7 O
jos ciecorių.

Negera Kelionė.
Neatgaivins tiek, nei sudrutins 

kūno ir dvasios, neturi tiek vertės 
sveikatos kaip viena bonka Trinerio 
Amerikoniszkas Elixir kartus vynas. 
Yra tai milžiniszkų sudrutinimu va- 
saraos laike gyduolė, kuri duoda 
kunui ir smeginims drūtumą, kokio 
jokia kita gyduolė to negali pada- 
daryt ; teipos-gi turi gerą smoką ir 
pataiso pagadintą pilvą. Neapsa­
kyta gyduolė ant kitu vidurinių ly­
gu. Daugybės daktaru užtikrino, 
kad toji gyduolė yra geriausia, tei­
pos-gi patvirtina tukstaneziai ypa­
tų. kurios tapo iszgydytos. Tiktai 
reikia tikrąjį kartų vyną gert, kuris 
yra iszdirbtas vien tik per Jos. Tri- 
neri. 799 so. Aslilend Avė., Cgicago, 
III., dėl togi neimkite beverties pa­
dirbtą panaszų vyną, kuris teipos-gi 
yra aptiekose. Bet jeigu norite but 
sveikais, gerkit kartų tikrąjį vyną ir 
imkyte sau į kelionę.
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JATTER.

Susivienyjimas R. K. L. A. 
kila auksztyn! Viens tiktai at­
siranda jau Asz! „Aszpro­
testuoju“ Vėtau! Asz moku 
skaityti ir raszyti (nors skar­
malus palepina Red.) Asz 
galiu Luti žydų karalium, — 
nieks kitas! — Asz, Asz ir 
Asz!

Antanas:— Kazimierai! pa- 
sakik man kas lietuvius pjudo?

Kazimieras: — Na jau tu ir 
nesupranti, ugi du — tris atsi­
randa mieste,arba miesteli] toki 
trumpaproeziai Aszei ir varo 
savo darbą —mislyclami esan­
ti žydų karaleis, arba arpais 
duzgianeziais bet gerai daro, 
nes skire pelus no javų — o 
jau griaus javus žmonės i pru­
sus parduoda ir pinigus gau­
na, o pelus sunaudoja namie, 
kam ? tai matai ir žinai.

Antanas: — Na kad pelai 
žinotų kad juos skiria, tik nesi­
duotų skirtis.

Kazimieras: — Kaip jie ži­
nos, kad lengvadiisziai — jie 
mislija jogei uuarą turi kad 
teip auksztai gali pakilti, net 
ant palėpių.

Antanas: — Tai asz mislijų, 
jogei teip lengvai ir auksztai 
lakioja ir musų Aszei.

Kazimieras: — Už tiesą, net 
ant palėpių ir dar ilgai lekios, 
pakol neiszrisz svarbiausio 
klausymo, iszriszimo kurio la­
kiodami jieszko, ar kiauszinis 
visztą paperėjo, ar viszta kiau- 
sziuį? arba, jei kiauszinis visz­
tą, isz kur pirmas kiauszinis, 
jei viszta kiauszinį, isz kur 
pirma viszta. Ot tau, ko pe­
lai auksztyn kila isz arpo.

Jonai! kodėl tu Amerike teip 
m audras ?

Ugi nežinai? komreponden- 
cas pas regaktorius raszau, ant 
baicykelo važinėjo net vejas 
uže — boles muszu geriause 
galiūnuose — nugi ar patropys 
isz skarmalų kaimo nors viens 
gaspadoraitis?

Kokį amatą iszmoksi ant 
peczių nekaros ir nesunkįs, o 
su laikų susigadįs.

Kokią kalbą iszmoksi, ne 
sunkįs, bet atsytikime pasi­
naudosi.

Tėvai lietuviai! norinti apsi­
gyventi Amerikoj-neniekinkit 

kalbos prigimtos ir vaikeliams 
nepavelykyt jos užmirszt, ba 
su laikų ir aplinkybėms, gali 
būti jų didžiausių turtų.

Tėvai lietuviai norinti grįžt 
į tėvynę — vaikeliams nebe- 
skupįkit mokslo abelnai ir kal­
bos angliszkos, ba gal nevie­
nam isz jų reiks pagaliaus 
ankseziau — paskiau sugrįžt 
į Ameriką.

Straikas artinasi —lietuviai 
labiausei grinoriai tegul sergėsi 
ir nekarszcziuoja, gerinus tai­
kintis! su pažiūroms didesnės 
dalies senesniųjų sandarbinin- 
kų.

Karszcziavymas ir per dide­
lis drąsumas laike straikų ne­
vienam jau gyvastį atėmė.

Dieną 18 Rugsėjo 1901 m. 
Pittsburge, Pa. atsibus iszkil- 
mingas paszveutinymas kam­
pinio akmens po naujai Szv. 
Kazimiero lietu viy-zkai baž- 
nycziai ant kertės Sarach ir 22 
gatvės pietinėj dalyj miesto.

Isz gimimo lietuviai, szie G. 
Kunigai — czionai Amerikoj 
darbuojasi ant dirvos Szventos 
Rymo — Katalikiszkos Baž- 
nyczios:
1) Kun. P. Abromaitis,

Shenandoah, Pa.
2) “ K. Ambrozaitis,

Westville, Ill.
3) “ J. Balcevicze

(retired) be vietos.
4) “ S. Czepanonis,

llomested, Pa.
5) “ V. Czyževskis,

South-Bend Ind.
6) “ J. Dielinkaitis,

Mt. Carmel, Pa.
7) “ J. Gricius,

So. Boston, Mass.
8) “ B. Iwaszewskis,

Chicago, Ill.
9) “ J. Jankauckas,

Cleveland, Ohio.
10) „J. Jaksztys,

Worcester, Mass.
11) “ M. Jodyszius,

Pine Grove, Wis.
12) “J. Kaulakis,

Philadelphia, Pa.
13) “ A. Kaupas,

Scranton, Pa.
14) “ J. Kolesinskas,

Chcago, III.O 7
15) “ M. Krawczunas,

Chicago, Ill.
16) “ J. Kudyrka,

Hazelton Pa.
17) “ J. Kuras,

Forest City, Pa.
18) “ J. Lietuvnikas,

Baltimore, Md.

19) “ A. Lopatto,
Wilkes Barre, Pa.

20) “ J. Maszotas,
East St. Louis, Ill.

21) “ V. Matulaitis,
Shenandoah, Pa.

22) “ A. Milukas
Shenandoah, Pa’

23) “ S. Pautienis,
Machanoy City, Pa.

24) “ M. Peža,
So. Chicago, Ill.

25) “ K. Polujanski,
Baltimore, Md.

26) “ S. Ponganis,
Grand Rapids, Mich.

27) “ U. Raszkewicz,
Otis, Ind.

28 “ P Saurusaitis,
Waterbury, Conn.

29) “ J. Servetko,
Freeland, Pa.

30) “ E. Stefanavicze,
Chicago, Ill-

31) “ M. Szedvidis,
Pittston, Pa.

32) “ K. Sztuczko,
Chicago, Hl-

33) “ J. Sutkaitis,
Pittsburg, Pa-

34) “ K. Walaitys,
Parisville, Mich.

35) “ V. Warnagiris,
Brooklyn, N. V

36) “ A. Zubovicze,
South.Bend Ind.

37) “ J. Žebris
New-Britain Conn.

38) “ J. Žilinskis,

Plymouth, Pa.
39) “ B. Židonis.

Elizibeth, N. J.

Praeitą sąvaitę atsibuvo 
szliubas dukters „Saulės“ isz- 
leistojo pono D. T. Boczkaus- 
ko panos Onos Reginos Bocz 
kauskiutėssu ponu Lukoszium 
M. Kaziunu, aptiekorium isz 
Shenandoah. Po szliubui tą 
paezią dieną nusidavė į Buffa­
lo ant parodos, o isz ten per 
Bostoną ir New Yorką sugrįž 
namon. „Kataliko“ redakcija 
linki jaunavedžiams kuolai- 
mingiausio gyvenymo!

PAMOKSLAI
Gražių Žmonių.

Netobulas žmogus.
Jei nori būti geru ir doru 

žmogum, buk visokiame daig- 
te geru ir teisingu, nes jei ma­
žinusiame daigte busi niekai, 
visi tavo nuopelnai ant nieku 
nueis.

Povylas Gužutis buvo labai 
dievobaimingas žmegus. Kož- 
ną szventą dieną ėjo į bažny- 
ežią, tenai dievobaimingai 
meldėsi, giedojo, pamokslų 
klausė ir szv. Sakramentus 
priimdinėjo. Namieje niekad 
piktai kalbanczio neiszgirsi, 
ale visados jifc kalbėjo apie 
Vieszpatį Dievą, pasakojo ki­
tiems pamokslus, ką bažny- 
ežioje girdėjo, dalino ubagams 
almužnas. (iszmaldas) ir ge­
riausiai užlaikė. pasninkus. 
Visi žmonės guodojo Povylą 
Gužutį, niekas nedrįso tuszczio 
žodžio isztarti tame susiėjime, 
kur buvo P. Gužutis. Milėjo 
ir guodojo jį kunigai ir ponai 
kaipo labai gerą, teisingą, 
dievobaimingą, dorą ir iszmin- 
tingą žmogų. Bet Povylas vie­
ną tik kartą mažus niekus pa­
darė, per tai pražudė visą savo 
gerą garbę, paguodonę ir pa­
siliko iszjoktas ir 'iszniekintas 
nuo viso svieto. Pasakysiu, 
kaip tai atsiėjo:

Jo Mylista p. Jonas Tadeli- 
szas Szmutauskas, valdytojas 
Grebežių dvaro, važsavo į ke­
lionę ir ėmė už važnyczią pa­
girtą Povylą Gužutį. Jsz- 
važiuojant į kelionėje Jo My­
lista p. Szmutackas su Povylu 
buvo kaip tikri broliai: pono 
pinigai, popieros ir visi daigiai 
žinioje Povylo. Ponas szneka, 
pasakoja visokius daigtus, ką 
jis matė, kaip jam kur atsiėjo 
ir ką jis szirdyje savo jautė, 
viską iszpasakojo savo isztiki- 
.namjam Gužucziui. Trumpai 
kalbant žmonės dyvijosi, už 
ką tokioje mylistoje pas teip 
didelį poną jo prastas važny- 
czia.

Po kelių dienų dar anksti 
rytmetyje atsikėlę rengėsi isz 
kareziamos, kurioje nakvojo, 
į tolimesnį kelią; tai buvopėt- 
nyežioje. Ponas sėsdamas prie 
pusry ežių tarė į povylą: „Eiksz, 
mano mielas Gažuti, su manim 
visztienos valgyti. ”

,, Labai žemai dėkavoju 
Jūsų Mylistai asz sziądien pa­
gal būdą dievobaimingų žmo­
nių užlaikau pasninką — szia- 
dien pėtnyczia.

Nepyko už tai ponas, kad 
Povylas už jo geradėystę gra­
žiai padėkavojo, bet dar lab- 
jau jį pamylėjo už tai, jog jis 
teip szirdingai užlaiko privoles 
savo tikėjimo. Bet ar įspėsite 
kas stojosi? Dievobaimingas 
Povylas pasivogė nuo kar- 
cziamninko, pas kurį nakvojo, 
visztą ir, suriszęs jos kojas ir 
sparnus, įsidėjo į vežimą savo 
pono. Kada buvo jau gerai 
atsitolinę nuo kareziamos, visz­
tą ėmė draskytis vežime ir rėk­

ti.
— Povylai! ugi kur tu tą 

visztą gavai !
— Mielas ponuti! - atsakė 

Povylas. — Praszau Jūsų My- 
listos dovanati.... ji mano 
avižas iszbėrė, ką padaviau ark­
liams. ...

— Kaip tai? Tai tu be ži­

nios gaspadoriaus jo visztą 
prisisavinai?—užklausė po 
nas. — Tai tu vaike pavo 
giai!

Povylas nukaito, nutilo ir 
nė žodžso negalėjo isztar­
ti.

— Ale, mano pagirtas Po­
vylai, ką-gi dabar padarini? 
Karcziamninkas neradęs visz- 
tos ant musų sakys, nes jo na­
muose apart mus sziądien dau­
giau niekas nebuvo. Kaip mes 
sugrįždami su juomi pasimaty­
sim .... Ugi tu esi teip dievo­
baimingas žmogus, sziądien 
vaikszcziodamas»su balsu kal­
bėjai deszimtį Dievo prisaky­
mų ir aiszkiai isztariai: „Sek­
mas nevok!”, o polam drįsai 
vogti! Žmogeli, ką tu misliji? 

Tu sziądien pasnikauji, pasa­
kyk gi man: ar didesnė yra 
nuodėmė pėtnyczioj visztieną 
valgyti, ar visztą pavogti? 
Pasakyk man, Povylai.

Povylas stovėjo iszkaitęs, 
akis žemyn nuleidęs ir tilė- 
j°-

— Atiduok man nuo skry­
nutės raktą! - tarė ponas.

Povylas padavė.
Ponas atsirakinęs ėmė skai­

tyti pinigus: skaito, skaito, ran­
da nevisus.

— Ką? vagie! jau tu ir pi­
nigus pradėjai imti?

— Ne, Jūsų Mylistos pini­
gų nepalytėjai) — atsakė Po­
vylas.

— Tylėk, vagie! turėjai im­
ti.... — skaito isz naujo, o 
Povylas dreba isz baimės, kaip 
drugio krecziamas. Perskai- 
tęs rado visus.

Dovanok man, Povylai, ką 
asz tave apszmeižiau — tarė 
ponas — pinigai mano dar 
visi, bet nieko negelbsti, tu esi 
vagis, jau asz tavę kaip vilko 
bijau. Važiuok toliausi — 
Važiuoja. Ponas tyli nieko 
neszneka į jį. Povylas du syk 
buvo pradejęyWfe&ką norėjo 
poną perpraszyti bet tas užsi­
liko: — Važiuok, vagie! — 
Atvažiavęs į miestą nusisamdę 
kitą važnyczią ir atėmęs visus 
daigtus nuo Povylo pasakė: — 
Dabar, vaike, gali važiuoti 
sau namo. Jogei pavogiai visz­
tą, niekam nesakik ir asz nie­
kam to nepasakosiu. Buk tu 
nuo viso svieto pagirtu, asz ta­
vo garbės žaisti nenoriu. Tiek 
tiktai, kad asz ant tavęs nega­
liu žiūrėti, tu esi mano akyse 
bjauriu, jog b’ėsąs tu vagis. 
Asz tau nieko pikto neveliju 
ir nuo szios dienos ant tavęs 
nė vieno skaudaus žodžio ne- 
i&ztarsiu, tik turi man pasaky­
ti: ar didesnė yra nuodėmė 
pėtnyczioj valgyti visztieną, 
ar visztą pavogti? tą tai būti­
nai turi man pasakyti o dabar 
važiuok sau su V. Dievu.

Povylas Gužutis su dideliu 
gaileseziu, palikęs savo gerą 
poną, ėjo namo, rūpindamasi, 
kaip czion dabar iszsiteisinti, 
kaip paklaus, dėlko teip grei­
tai sugrįžo isz kelionės? Neno­
rėjo meluoti, bet kaip gi isz­
siteisinti? turėjo meluyti. Kas 
vieną grieką papildė, tur pil­
dyti ir visus. Parėjo namo su 
didele blėdžia, nes savo gerą 
garbę akyse savo pono pražu­
dė, isz ko kasdieną jo -szirdį 
gailestis spaudė ir baimė, kad 
žmonės nedasižinotų. Bet ne- 
doribė tur visam svietui iszsi- 
reikszti.

In pusę metų atsitiko jam 
būti dvare, kur buvo prisirin­
kę bauoybės svieto. Ponas, 
pamatęs jį, paszaukė prie sa­
vęs ir Įjasveikinęs tarė: — Na, 
Povylai, pasakyk dabar man: 
ar didesnis yra griekas pėtny­
czioje visztieną valgyti, ar 
visztą pavogti ?

Povylas buvo teip labai 
neiszmintingas, jog neperpra- 
szė savo pono, idant jo dau- 
giaus neklausinėtų, bet iszėjo 
isz rūmų ir ėmė pūstis ir pasa­
koti žmonėms, jog jis pėtny­
czioje pavogė visztą. Na tai 
badar gi pajuto Povylą^, kas 
tai yra griekas. Visi žmonės

pradėjo juoktis isz jo, važiuo­
dami namo kožnas kitą pati 
kęs pasakojo, jog Povylas 
Gužutis pavogė visztą. Parva­
žiavę namo visi kalbėjo apie 
Povyzą. O kad dažinojo mo­
terys, — bėgiojo isz namų į 
namus pasznabždomis viena į 
kitą vien tik apie tai kalbėjosi. 
Maži piemenėliai iszsižioję 
klausė, ką czion bobos szneka, 
ir tie tuojaus apie Povylą ir 
jo vagystę pasakojo ir teip su 
viena dienrf per kelias parapi 
jas pasklido garsas. Kožnas
žinojo, dėlko ponas klausė
Gužuczio, ar didesne yra nuo­
dėmė pėtnyczioj viszteną val­
gyti, ar visztą pavogti? Nuo 
tos dienos, kur tik ėjo, su 
kuom nors pasitiko visi, seni, 
jauni, ir maži klausinėjo Po­
vylo. kuri yra didesnė nuodė­
mė, ar pėtnyczioj visztieną
valgyti, ar visztą pavogti?
Bažnyczioje, kad kunigas isz- 
guldinėjo septintą V. Dievo 
prisakymą ir tenai buvo Povy­
las. Vieną kartą drąsus vaiki­
nas paklausė kunigo: ar didės- 
nė yra nuodėmė pėtnyczioj 
visztieną valgyti, ar visztą pa­
vogti? Kunigas ant to teip at­
sakė: Bažnyczia szv. po visą 
svietą užlaiko tą pagiltą at­
mintį — pėtnyežios pasninką 
ant atminties, kad Iszganyto- 
jas tą dieną kuodaugiausiai 
nukentėjo. Ta szvienta atmin­
tis babar į tiesą atsimainė — 
jog pėtnyczioje reikia užsilai 
kiti nuo mėsiszkų valgių ir 
kas tą tiesą peržengia, tas pa­
pildo nuodėmę. Jus, vaikeliai, 
tą prisakimą užlaikykite, jums 
tas pasninkas nieko nekenks, 
bet dar pagelbės ir kūnui jusi 
priduos sveikatos, bet vagystės 
yra'sunkesnė nuodėmė dėlto, 
kad, valgymas dienoje pasnin­
ko užgintus valgius, peržengia 
Bažnyczios įstatymą, o vogda­
mas peržengia prisakymą pa­
ties Vieszpaties Dievo.

Isz “Dirvos”.

Vakacijos Sezone 
....FIRMOS....

W.W. Kimball & Co.
Didžiausius Fabrikas ant svieto

(Uždėta 1857 mete).
Fartepijonu, Pijami ir

Vargonų.
Daneszu sziuomi Guodotiniems 

Lietuviams, jog firma \V. W. 
Kimball Co., turi dideli zoposa mažai 
vartotu fartepijonu — kuriuos par­
duoda rugpjllCZio menesij sz. m. 
už puse preke.

Tie fartepijonai pirma radosi mu- 
zikaliszkose konservatorijose per ke­
lis menesius, o po uždarymui tuju 
laike vakacijos sezone likosi sugra­
žinti fiirmai.

Yra tai retas atsitikymas gavymo 
dailaus pirmos kliasosfartepijono už 
puse prekes.

Fartepijonai tie yra geriausiam 
padėjime, teip kad nieks negali pa­
žint, jog jie buvo naudoti.

Turime teipos-gi ir pigesnius far- 
tepijonus „upright“ nuo §75 ir au- 
kszcziau.

Teip-gi vadinami „square“ farte- 
pijonus parduodame nuo §25.

Vargonai mažai vartoti nuo §15. 
ir aukszcziaus.

Iszlygos pirkymo labai prieina­
mos: nedidelis i n m o k e ji- 
mas ir maži mėnesiniai 
mokose z ia i.

Kožnas instrumentas yra iszme- 
gintas ir gvarantuotas.

Norinti gauti visokias informaci­
jas, atsiszaukit pas žemai pasiraszu- 
si, kaipo reprezentantą lenkiszkai 
lietuviszko departamento.

Biuras yra atidarytas kasdien iki
6tai valandai vakare; subatomis (per 
rugpjūti) ofisas užsidaro Ima valan­
da po pietų.

W.W. KIMBALL CO.

EB. L. K0LAK0WSKI, 
Asistentas užveizdetojo lenkiszkai— 

lietuviszko departamento 
237—253 Wabash Ave. 

kam. Jackson bird., CHICAGO, HL

Knygų Kataliogas.
Maldaknyges.

lažas Aukso Altorius, katalikiszka 
maldų knygele, prastais drūtais 
apdarais; auksintais krasztais be 
apkalimo.............................. 50c.

Mažas Aukso Altorius, katalikiszka 
maldų knygele, prastais drūtais 
apdarais, auksintais krasztais, ap- 
kaustitoms briaunoms pasidabruo­
tomis bletelems, su kabute. 75c.

Mažas Aukso Altorius, katalikisz­
ka maldų knygele.Moroko skuros 
minksztais apdarais; apvaleis kam­
pais. auksintais krasztais, para- 
szais, irkvietka...............$1.25

Mažas Aukso Altorius, katalikisz 
ka maldų knygele, Francuziszkos 
gluodnios skurdės apdarais, apva­
leis kampais, auksinta kvietka, 
kryžius ir krasztai..........$1.50

Mažas Aukso Altorius, katalikisz­
ka maldų knygelė, apdėta baltais 
sloniauskauleliais,su3 sidabriniais 
medalikeliais, aksomo nugaras, ap­
kaustytos briaunos sidabruotomis 
blėtelCmis su kabe, auksinti 
krasztai...... .................... $1.50

Mažas Aukso Altorius, katalikiszka 
maldų knygele, baltos celiuliodos 
apdarai, iszkilusios kviotkos, su 
kabute, auksinti krasztai. .$1.50

Mažas Aukso Altorius, katalikisz­
ka knygele, baltos celiuiloidos 
apdarai, kvietkos ant vieno szono 
iszklotos sidabru ir perlu, su 
dviem kaulinėmis kabutėmis, 

auksinti krasztai.... .............$2.00

Dideli Aukso Altoriai.
Senas Aukso Altorius, drūtai ap­

darytas, auksuoti krasztai, dru- 
cziai apkaustytas, su kabe $1.50

Dideli Szaltiniai.
Aukso Altorius arba Szaltinis Dan- 

giszkų Skarbų, drūtai apdarytas, 
auksuoti krasztai, apkaustytas, su 
kabe............................... ’$1.60

Aukso Altorius arba Szaltinis Dan- 
giszkųSkarbų Naujausias Spau­
dimas Su aksomo visokios par- 
vos apdarais ir su paauksintais 
krasztais- ir kabutėms. Labai 
graži knyga.......................§4.00

Didelis Szaltinis gražioje moroko 
skuroje, be apkalimo....$2.00

Didelis Szaltinis apdarytos gražio­
je sžagrino sfcurole, apkaustytas 
ir su kabe........................ $2.00

Didelis Szaltinis, baltos celiuloidos 
apdaruose ....................... $2.50

Didelis Szaltinis, baltoi celiulioi- 
dos abrozuotais apdarais. .$2.25

Didelis Szaltinis, minksztuose mo­
roko skuros apdaruose ...$2,50

Maži Szaltinėliai.
Balsas Balandėlės arba Mažas Szal- 

tinelis, tinkanti maldų knygele 
del vyrų ir moterų, nesztis į baž- 
nyczių, be Officium Parvum..75c

Balsas Balandėlės, su Officium 
Parvum.................................. 85c

Balsas Balandėlės, szagrino skuros 
apdaruose, be Officium Par­
vum.....................................§1.00

Balsas Balandėlės, szugrino skuros 
apdaruose, su Officium Par­
vum..................................... §1.25

Balsas Balandėlės, su Officium 
Parvum, baltos celiuloidos ap­
darais.................................. §1.50

Balsas Balandėlės, su Officium Par­
vum, moroko skuroje, be apka­
limo....................................§1.25

Balsas Balandėlės, minksztuose mo­
roko skuros apdaruose....§2.00

Balsas Balandėlės, su Officium 
Parvum, baltos celiulioido abro­
zuotais apdarais.................§1.25

Balsas Balandėlės, su Officium Pai- 
vum, visokios parvos aksomuose, 
su metaliniais kryžiais..... §2-00

Balsas Balandėlės, su Officium 
Parvum visokios parvos akomuose, 
su metaliniais kryžiais ir kviet- 
komis.................................. §3.00

Garbe Dievui ant Auksztybes, ap­
kaustyta drūtuose apdaruose, su 
kabe, auksuoti krasztai....§1.00

Garbe Dievui ant Auksztybes, ap­
daryta moroko skuroje be apka­
limo.....................................§1.25

Kanticzkos, drūtai apdarytos. .75c 

150 Giedamų Psalmių Doyido Ka­
raliaus, knyga panaszi į kan- 
ticzką..................................... 50c

Dvasiszkos knygos.
Filloreta, Kelias j Maldingą Gyve­

nimą paraszyta Szv. Pranciszkaus 
Salezo, Vyskupo ir Daktaro Baž­
nyczios................................... 25c

Istorija Szv. Seno Instatymo.. .20c 
Iszganingi dūmojimai apie Sopulius

Szv. Marijos P.......................... 20c

Gyvenimas Szv. Marijos P........20c
Kaip nuspakajitisumenija......... 15c
PerspCjimas apie Szventą tikėjimą

o ypatingai apie Jėzaus Kristaus
Bažnyczią...............................10c

Penkiolika Tajemnyczių........... 15c

Kanczia Vieszpaties Jėzaus arba 
Dievobaimingi Apmislyjimai apie 
Kancuią Jėzaus Kristaus del kiek­
vienos dienos per isztisa gave- 
nę.......................................... 20c

Istorija Szventa trumpai apsakyta 
dėl mažų vaikų, su 46 abroze 
liais...................................... 25c

Trumpas Katalikiszkas Katekiz­
mas........................................ 15c

Pamokslai del didžiųjų metiniu 
szveneziu.............................. 30cv

Gyvenimas palaiminto Klemenso 
Marijos Hofbrauero, su trnmpu 
apsakymu apie pargabenimąT)r- 
tCs Atpirkejistų isz Italijos į žie­
miu karalystes skersai kalnus Al 
pomis vadinamus, perversta ant 
lietuviszko kn.P.Saurusaiczio 30c

Tiesos žodžiai apie pamatinius ti­
kėjimo dalykus.................... 35c

Žydo pakuta..........................:. ,10c
Tarp Skausmų į garbę 15c

Gyvenimas Iszganytojaus 50c 
Istorija seno Įstatymo nuo pat su­

tvėrimo pasaulės, iki užgimimo 
Kristaus 25c

Menuo Szv. Marijks Panos 30c

Jubilejus arba Budas įgijimo Jubi- 
lejinių atleidų.......................5c.

Visokios knygos.
Pamokslai gražių žmonių, paraszg 

kun. A. Totorius, atspaude isz 
“Dirvos”, iszleista kasztais kn. A. 
Miluko ir Vytauto.............. 50o

Dainų Skrynele,Eiles Adomo Jaksz- 
to...........................................15o

Vistorija arba apsakymai apie Lie­
tuvos praeigą, parasze Zanavykas 
Tilžejė, 1891...................... 40c

Arielka yra nuodai paeinanti isz gir­
tybes ir kokių būdų galima kiek 
vienam iszsigidinti nuo girty­
bes ........................................ 30o

Szkala pavargėlių Siratų ir apie 
daugel kitų naudingų žinių. .15o 

Szimtmetinis ukiszkasis Kalendorius
Briuszo. Su praktikimis apie pa- 
gadas, sėjimus vaisių, užtemimus 
saules ir menesio ir apie czestis 
žmogaus isz 12 znokų dangaus, 
koks po kokiu planetų yra gimęs. 
Iszguldytas per K. R. ir F. J. 
Vilniuje (Tilžėje).................. 10c

Lietuviszkas Pradžiamokslainis Ma- 
• žięms vaikams Auksztaiczių ir Že^ 

maiezių lietuvių. Pilnai sudėjo ir 
iszlęido K. P. S.................... IOC

Liet. Tev. Daina 10c

Iszgama Drama 2-se aktuose, Para- 
szė J. S................................10 c.

Lengvas būdas iszsimokinimo raszy­
ti .......................................... 15c-

lulivero Keli
Į nežinomas szalis.

Dalis antra.
Kelionė į Brobdignang.

j^iatiį poniu jau manę matė ir 
i [Balienė ir jos visas dvaras lab 
k keliu ir norėjau pabuczi u ot k: 

.yj avo mažą pirszcziuką. Api 
Urscziuką ir pabueziavau su d 

kirtė klausė manę apie mano si 
ką galėjau paskui klausė,

Ūme. Pftbilenkiau teip žemai, 
Lakant kurio stovėjau ir atšaki 
Luopono, bet kad tas prigulėtų 

mb tarnaut J. K. Dydybėj.
L® tada savo pono, ar nenore’ 
Į >4 Jis tikėdamas, kad nepra 
Langė isz mano propozicijos ir p 
limjam tuojaus užmokėjo. 
Lįs pasakiau, jog likęs žemiaus 
|qui(lrąsinau jos melst, kad ji pi 
fcįth,kuri visada apie makę rup 
Iamano mokintoja ir dabotoja, 

maėįklausė mano meldymo; 
Idoant to, būdamas linksmas, k

Mergaite buvo neiszpasaky 
fchvo, o prie atsisveikinymo, p: 
l-L’tioj vietoj, ant ko asz atsaku

fciė nžtėmyjo szaltą atsisveik' 

■iitliarymui užklausė priežastį 
fcėj, kad mano buvęs ponas, n 

Kilt,kaip tik paliko manę prie
Už tą geradėjistę užnag 

Kędidelius piningus užmano
J. K. Dydybėj. Darbi 

Knedalaikyt deszimts kartų c 
■dual’, kad jau mano menka s' 
■įkjuž teip mažus piningus, 
■odekingo pasielgymo su mani 
■garbingą viso svieto ponią. 
■r-ĮKioas nieko szlekto man n 
■ąnnaižeminymų ir aiszkiai, 
■didų.

ąfcaėužklausius manę labai s 

Kj turi tokią iszkalbą, toki 
pas karalių, kuris sėdej< 

■siejas i manę neprisižiurėję® 
Kaės, isz kur ji gavo ir kai 

(laikė manę už žveruką). 
pastaezius manę ant st: 

■įsvoatsitikymus. Trinių 
■^.oGlunidalklitch. kurią p 

■hb laukuose.

Sandara L. K. Amerikoje.
/tssekuravoja gyvastį ant 500 dol. už 

vieną dol. įstojimo ir 50 c. mCnesinCs, ar­
ba ant 250 dol. už 50 centų įstojimo ir 
25 centus mOnesinOs mokesties. Apart 
asekuravojimo gyvasties Sandara L. 
K. A. duoda dar pagelbą ligose ir susi- 
zeidimuose [kolietsvoseį. Sandara L. K. 
A. asekuravoja gyvastį vaikų ant 50 dol. 
Norėdamas prisiraszyti, raszyk pas prezi­
dentą arba sekretorių Sandaros L. K. A.

Adresai Sandaros vyriausybes: 
Prezidentas, J. Montvila,

3222 Auburn avė.; Chicago, Iii. 
Sekretorius, J. Murauskas,

4 Pius st., S S Pittsburg, Pa. 
Kasierius, J. Marazas,

2131 Tustin st., Pittsburg, Pa. 
Dvasiszkas vadovas, kun. S. Czepananis,

431-4111 avė., Homestead, Pa.

ADRESAI 

talidos szv, Martyno D-ios vyriausybes 
Prezidentas M Kadziewsk

1003 W. 18 PI.
Vice-Prezidentas M Adominas, 

681 Union st.
Prot. Sekretorius I Nausleda, 

163 W. 23 Street
Flnan. Sekretorius K Stulga, 

3231 South Morgan St.
Kasierius J Nausieda,

3231 South Morgan St,

Saldž. Szlrdles V. J. vyriausybės.
Prezidentas N. Overlingas 

3245 So. Morgan street
Vice-prezidentas St Macziukas 

450—56 Place
I Sekretorius I. Nausieda

163 W. 23rd st.
II Sekretorius /Y Ežerskls

3307 Auburn Avenue
Kasierius .1 Dycliaviczius 

4737 South Paulina street.

Gvardijos D. L. K. vyriausybės.
Prezidentas St Pocevyczia, 

693 W 19th street
Vice prezidentas J Klimaviczia

4503 Page street
I sekretorius V Milaszeviczia,

562 W 13th street
II sekretorius J Dycliaviczius,

4737 S Paulina street
Kasierius St Marcinkeviczius, 

4514 S Paulina street.

■ail-, kaipo mokyta yputa, i 
wtikoj. Iszsik tikėjo, kad ; 
■^padirbtas per kokį moksli 
Bi^tsu protų ir su liogiką, 

Bastėpaszaukt tris mokslincz
manę sprendė. Ant gale 

Kt-akėkad esu gyvūnu mėsa 

Btriniuo, kad esu nelaikiniu \ 
■įsakydami, kad turėjai 

Ksiėmės, nes jau turėjau užai
■ utyttik per padidinymą st

W-
fcdęs ją tvirtijimą, meldžia 

■nlliėi; pasakiau szviesiausiar 
Kės,teip-gi per žmonėms apg 
■iijoniĮ žmonių abiejų lyczių 
■alktėj. Tvirtyniinąmano p 
Kulniauo buvęs ponas man 
Kiūrėdamas daugiau proto. 
■:mikt mano buvusį poną, 
Kiziavęs, isz sostapilės. Kac 
wIotioir jo dukters, pradėjo
■ -pėkaralienėj, kad manę get 
KįA'zian po glolią Glume 
B-litai prisiriszę prie savęs.
Klt m namą pagal mano d i 
K. tat padarė labai puikų i 
K buvo atidaromos. Glume! 
Bau lovą iszklotą brangiais

■ išklota irgi brangiais divo 
K drabužius isz brangaus szi 
Bus nepatiko.
I karalienė mylėjo teip manę 

valgyt. Mano stalą su k
I Glumdalklitch stovėjo s: 
I wsodai isz kurių valgiau bi 

•karalienės sudų, buvo laba
• •?. Nesziojo juos Glumdall 
į karalienę sėdo prie stalo tik 
I i b metų. Karalienė dėjo 

| ".kurįpats pjauseziau; kf 
f š«idžiaugėsi. Matant, kaip

I fcintaos, guriuos pas mus d\ 
^karalienė buvo^slabno pi 
’vaiitiį. Visą sparną vituruk 

I kurios burkos ir kavalką 
*hnėliai duonos po keturis 

| --jodusyk didesnį už mus 
I -’0 milžiniszko didumo. K 

Knnyna valgo, pamaeziau di 
fl^lau baisiai.

Į Kas sereda visa karaliszl
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venimas Szv. Marijos P.....)>■

iip nuspakajitisumeniji......lį 

irspčjimas apie Szventą tikfjį| 
o ypatingai apie Jėzaus Klišių 
Bažnyczią.........................lį

enkiolika Tajemnycziu....... 1?į

anezia Vieszpaties Jėzaus 
Dievobaimingi Apmislyjimi ip 
Kancuią Jėzaus Kristausdfl liį. 
vienos dienos per isztisi pu 
nę......................................

storija Szventa trumpai aĮisalrcj 
dėl mažu vaiku, su 46
liais ...................................

trumpas Katalikiszkas Katefa.
mas.....................................]į

pamokslai dėl didžiųjų 
szvenezių.......................

gyvenimas palaiminto Kkiattj 
Marijos Hofbrauero, su Irtų, 
apsakymu apie pargabenimąh 
tės Atpirkėjistų isz Italijosit>. 
miu karalystes skersai kalnus! 
poniis vadinamus, perverstam 
1 i e t u v iszko k n. P.Sa n r usaiezio h

Tiesos žodžiai apie paraatiaiat- 
kėjimo dalykus............ &

Žydo pakuta..................... „,lį

Tarp Skausmų i garbę lį

Gyvenimas Iszganytojaus iį 

Istorija seno Įstatymo nuo pij 
tvėrimo pasaulės, iki uigiis 
Kristaus &

Mėnuo Szv. Marijks Panos J.į

Jubilėjus arba Budas įgijimo B 
lejinių atleidų............. į

Visokios knygos.
Pamokslai gražiu žmonių, pas 

kun. A. Totorius, atspaudas 
“Dirvos”, iszleista kasztaishl 
Miluko ir Vytauto

Dainų Skrynelė,Eilės AdomoJiis 
to................................. Ii

Gulivero Kelionė
i nežinomas szalis.

Dalis antra.
Kelionė į Brobdignang.

ralių, kuris teip—gi manę numilėjęs liepė man sėstis prie jo 
szono. Mėgo jis kalbėt su manim, klausinėjo jis apie papro- 
ežius mus szalies, religijų randų ir mokslų, ant jo klausymų 
vis atsakydavau kuoaiszkiausiai.

Buvo tai akyvas žmogus ir norėjo viskų žinot, kas dedasi 
mus szalij. Asz-gi jam viskų pasakiau, kaip tai apie karės 
ant žemės ir vandens, apie musų prekystės, apie musų puikus 
miestus ir t.t. Paėmęs jis manę su vienų rankų, su kitų-gi 
paglostė ir paklausė ar tu esi „vvigių” „ar torisų”. Paskui 
atsigrįžo į ministerį, kuris stovėjo užpakalij su lazdų ranko­
je didumo kaip mus laivo stėbas;—tarė—Žiūrėk tie maži va­
balėliai teip kaip beždžionis persekioja mus: jie kariauja, isz- 
davinėja viens kitų, milysi, apguadinėja teip kaip ir mes. 

I Teip jis suprato isz aplinkybių, kuriuos asz jam sakiau apie 
mus Angliju. Girdint tokį niekinymų mano brangios tėvy­
nės, kuri yra garsi savo prekystėms, savo iszdirbimais ir ki­
tais dailiais dalykais užvyrė kraujas maiio gislose ir baisiai 
supykau ant jo. Nieks manę teip baisiai nepykdė, kaip ka­
ralienės tarnas, kuris buvo isz jų visų mažiausias, (nes tik tu­
rėjo apie 30 pėdų augszczio) pamatęs manę dar daugdaugiaus 
mažesnį už savės, vis juokdavosi isz manę, kas manę labai 
pikdyno. Atkerszinau jam tik tuom, jog jį vadinau „brolu- 
kų”, kas jam nepatiko. Vienų kartų tas niekszas perpikęs 
ant manęs už kokį ten žodį, kų ant jo pasakiau, pamatęs ma­
nę laikę pietų sėdintį ant stalo, priėjęs isz užpakalio karalie 
nės, pagriebė manę per pusę ir įmetė į bliudų pripildintų su 
Smetonų. Beabejonės bueziau prigėręs tam bliude, kad bu- 
cziau nemokėjęs plaukt, nes buvau visas pasinėręs. Mano

ja Glumdalklitch pripuolė prie bliudo ir isztraukė 
Karalienė teip persigando, kad negalėjo per valandų
Man-gi nieko szlekto neatsitiko, nors netyczia iszge- 

apie kvortų Smetonos. padėjo manę į lovų ir uždengė 
Drabužiai, kokius turėjau labai puikius

Vietines žinios.

Nekurios isz tų poniu jau manę matė ir daug apie manę 
kalbėjo. Karalienė ir jos visas dvaras labai manę milėjo. 
Puoliau ant kelių ir norėjau pabueziuot karalienėj kojų, bet 
ji padavė man savo mažų pirszcziukų. Apėmiau su abiem

| rankom jos pirszcziukų ir pabueziavau su dideliu nusižeminy- 
i nių. Karalienė klausė manę apie mano szalį ir kelionę; at- 
t sakiau jai viskų, kų galėjau paskui klausė, ar nenorėcziau pa-, 

■ silikt jos dvare. Pasilenkiau teip žemai, kad net su kaktų 
( pasiekiau stalų, aut kurio stovėjau ir atsakiau, kad asz esu 
į Belaisvių mano pono, bet kad tas prigulėtų nuo manęs, bueziau 
į. labai laimingas tarnaut J. K. Dydybėj.
| Užklausiau tada savo pono, ar nenorėtų parduot manų už 
i gerų užmokestį. Jis tikėdamas, kad nepragyvensiu nė mene- 
L šio, nusidžiaugė isz mano propozicijos ir pareikalavo tik 1000 
| auksinių, kurios jam tuojaus užmokėjo. Paskui prisiartinęs 
į prie karalienės pasakiau, jog likęs žemiausių J. K. Dydybės 
| nelaisviu, pasidrųsinau jos melst, kad ji priimtų ant tarnystes 
> Glumdalklitch, kuri visada apie makę rūpinosi, kad ji ir ant 
į toliaus butų mano mokintoja ir dabotoja.
i Karalienė iszklausė mano meldymo; mano ponas teipgi
Į greitai sutiko ant to, būdamas linksmas, kad joduktė liksdvre aiaį<intOj 

karalienės'. Mergaite buvo neiszpasakytai linksma. Mano maQę
i ponas iszkeliavo, o prie atsisveikinymo, pasakė man, kad ma ]<a]bėt.
; nę palieka geroj vietoj, ant ko asz atsakiau tik szaltų linkte- L.jan
j Įėjimų galvos. sziltai. Drabužiai, kokius turėjau labai puikius buvojau

Karalienė užtėmyjo szaltų atsisveikinymų su mano ponų perniek. Karalienė liepė tam niekszuį isžgėrt visų tų smeto- 
įir po jo iszkeliavymui užklausė priežastį to. Pasakiau tada nų, kurioj asz iszsimaudžiau ir atstatė jį nuo karaliszkų palo- 
įj. K. Dydybėj, kad mano buvęs ponas, nieko dėl manę gėrės- eių už kų asz labai džiaugiusa.
Įnio nepadarė, kaip tik paliko manę prie gyvasties, kada rado jau pįrmą jjs mau padarė szpitogelį ir but jį karalienė 
savo laukuose. I ž tų geradėjistę užnagradijo sau szimtaro- jszvarus, kad nebueziau jos meldęs atleidymo jam. Karaliė- 
piai, surinkęs didelius piningus užmano perstatyjimų po visųLg penius kaulų iszėmė isz jo smegenis ir padėjo jį atgal ant 

Įszalį ir pardavęs J. K. Dydybėj. Darbų, kokį pas jį turėjau, torielkos o tas niekszas prisitaikė, kada karalienė ir Glum-
■•i but galėjęs nedalaikyt deszirats kartų drūtesnis už manę vy- dalklitch iszėjo, paėmė manę už kojų ir įkiszo j tų kaulų iki

fras. Matydamas, kad jau mano menka sveikata, pardavė manę gaĮvai# Sėdėjau teip valandų tame kaule. Po valandai pa- 
; J. K. Dydybėj už teip mažus piningus. Bet dabar jau nesi- Ligėjo manę ir pradėjo jeszkot. Laime didelė, kad tas kaulas 

būnant pas teip Į nebuvo karsztas, nes buezia nusiszutinęs, bet mano kelnes ir 
■ skurų.

Kalbėjau j^ara]ĮeiIg ūe]<arta juokėsi iszmanęs, kad asz toks bailus ir 
bailumo

f J. K. Dydybėj už teip mažus piningus, 
bijau teip niekingo pasielgymo su manim, 

įBZviesių ir garbingų viso svieto ponių. Turi viltį, kad jau Į inarszkiniai buvo perniek. Tada jis gavo gerai per
Vistorija arba apsakymai apie Ii 

tuvos praeigą, paraszė Zaninis 
Tilžejė, 1891.............

Arielka yra nuodai paeinaotiisp 
tybės ir kokių būdų galinusi 
vienam iszsigidinti nuo pi 

bts........... ......... žas vabalėlis turi tokių
Szkala pavargėlių Siratuir? 

daugel kitų naudingų iniii.i

Szimtmetinis ukiszkasisKalėsi'
Briuszo. Su praktikimis apiep 
gadas, sėjimus vaisių, 
saulės ir mėnesio ir apie t& 
žmogaus isz 12 znoku dnjB 
koks po kokiu planetų yngši 
Iszguldytas per K. R. ir L 
Vilniuje (Tilžėje).

Lietuviszkas Pradžiamokslaiaulk
- žiems vaikams Auksztaicmii 

maiezių lietuvių. Pilnaisadrjt 
iszleido K. P. S.......... lf

Liet. Tev. Daina II

i, mano buvęs ponas nieko szlekto man nepadarys. 1
tai su didelių nusižeminymų ir aiszkiai, nors mano kalboj bu-ju^gė ar pa8 mU8 vįsį tokie yra. Priežasczia mano

|yo daug klaidų. buvo musios, kurių toj szalij buvo daugybės. Tos
Karalienė užklausius manę labai stebėjosi, jog toks ma- uos musios buvo tokio didumo kaip mus vyturukai,

a a ~ .... i,, i.. i: ±i _: . - i 11 . x. i.: ...... x.. i).t....... «»■> > i .... 1 , 1 ..1 1 U a.r. „ >■»1.
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Iszgama Drama 2-se aktuose, ho 
szė J. S............. .........H

Lengvas būdas iszsimokinitnors;
ti....................................&

Sandara L. K. Ameriką
Assekuravoja gyvastj ant aOOMl 

vienų dol. įstojimo ir 50 c. mfufš&t 
ba ant 250 dol. už 50 centą įstssi 
25 centus mCnesinOs mokeflies. 
asekuravojimo gyvasties Šutui 
K. A. duoda dar pagelbą llgosit» 
žeidimuose [kolietsvose], SaadmL 
A. asekuravoja gyvastį vaikų 
Norėdamas prisiraszyti, raszjk ĮWp 
dentą arba sekretorių Sandara IT

Adresai Sandaros vyriamytis 
Prezidentas, J. Montvila,

3222 Auburn avė., Chlca^H 
Sekretorius, J. Murauskas,

4 Piusst., 8 S Pittsbmh 
Kasierius, J. Marazas,

2131 Tustin st., I 
Dvasiszkas vadovas, kun. S. M

431-4tli avė., Homeseih
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Su guodone, 
W. Tubilevicz, 

952-33rd. st. Chicago Ill.
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Lietuviszkas Saliunas.
Užsidejom Saliuną ant kampo 

Auburn avė. ir 33 Place po nume­
riu 3338. Turime visada szaltą alų, 
gardžių arielką, o cigarai, tai net isz 
Havanos paagabenti. (15—Ag)

Geriausia Grocernia
Turiu visada szviežius valdomus 

tavorus, kaip tai: duonų, miltus, 
kiauszinius, sviestą, kruopas ir tt. ir 
tt. teiposgi turiu visokių vaisiniu ta- 
vorų. Ateikyt pažiūrėt, o peritik- 
rinsit.

Lietnviszka Pekarne.
Geriausia, szviežiausi ir gardžiau­

sia duona ir visokį keksai visoj Chi­
cago j pas lietuvį

Karoli Ežerski.
3307 /Auburn avė., Chicago, Ill.

(15-Aug.)
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Buczernč.
Geriausia Buczernų ant Bridge- 

porto, visada šviežią mėsą, gardus 
vumpiai. lietuviszkos deszros ir daug 
visokios mėsos, kas kokią pareika­
lauja. Ateikite, o persitikrinsite.

Jurgis Arciszevskis.
3310-33 st. Chicago 111.

N

Center Ave, 
Chicago, Ill.

Ant pardavimo
Randasi ant pardavimo Grocernė 

ir buczernč su visais inrengimais, 
teiposgi forniczei ir visokį daiktai 
reikalingi prie namu. Biznis ran­
dasi labai geroj vietoj, nes aplink 
yra daug apgyventa lietuvių. Atsi- 
szaukite ant adreso:

Ant. Kosmovski, 
4612—5th avė. Chicago, Ill.

Ant Pardavimo Saliunas.
Parduodu labai pigiai saliuną. 

Geras biznis dėl lietuvio. Pagal 
manifestą iszduotąper maskoliszką 
carą, važiuoju i Lietuva; atsiszau- 
kite ant adreso:

Dom. Giaczias.
208 Genese Str. Waukegan, Ill

Miss Julijona Raczkauskiute, 
Chicago, 111.

(31-12)

Ant pardavimo c
Parduodu Buczernę ir Grosernę, 

labui geroj vietoj, netoli lietuvisz­
kos Bažnyczios apveizdos Dievo ant 
18 ir kampas String ulyczių, Kas 
norit pirkt meldžiame ateit pasižiū­
rėt.

Peleckis ir Ancziukaitis, 
135-W. 18 St. Chicago, 111.

(!5-Aug.)

Saliunas ant Pardavynio.
Parduodu puikų saliuną, geroj 

vietoj apgyventoj per lietuvius. 
Labai svarbi priežastis priverczia 
parduot saliuna. Ateikyte pažiūrėt 
pas

Jos. Krzemenevvski
3201 So.
Cor. 32-rd.st.,

Draugysczių reikalai.
Draugystė Karaliaus Dovydo kels 

baliiį 24 d. Lapkriczio (November) 
1901 m. ir dėlto maloningai užpra- 
szo kitų lietuviszkų organizacijt 
nerengt ant tos dienos nė balių nė 
teatru, kad neužkenkti vienas ant­
ram. Komitetas.

Sanariai dr. Sal. Szir. V. Jėzaus, 
kurie dar neapturėjote tikietų ant 
teatro, atsiszaukyte pas finansavi. 
sektetorių Antaną Ažerskį po nu­
meriu 3307 Auburn Ave, o apturėsi­
te kožnas po du (2) tikėtų, nes nu­
tarta ant dr. mitingo. Su guodone, 

Komitetas.

Teatraliszkos Dr. szv. Martino, 
privalo kiekvienas sąnaris prisiųst 
paliudijimą nuo velikinės iszpažin- 
ties iki 18 Rugpjuczio 1901.

Su guodone. 
Prez. M. Kadzievski, 
Sekr. Iz. Nausieda.

163 W. 23 rd. st.

T. D. szv. Martino laikis savo mė­
nesini susirinkamą, salėj lietuvisz- 
koj szv. Jurgio parapijoj, nedelioj 

Į vietų arielkos atsi- 18 d. rugpjuczio, tuoj po Dievmal- 
dystėj. Visi sanariai privalo pribū­
ti. su guodone

Komitetas.

Mitingas.
Gvardija D. L. K. Vytauto nėde- 

lioj 18 rugpjuczio. 1-mą vai. po pie­
tų turės savo pusmetinį susirinkymą

Kas norite pieno ;
Užlaikau szviežią pieną, dirbu sū­

rius, Smetoną, varszkę ir tt. ir tt. 
viską parduodu pigiai, ateikit o per- 
sitikrinsit. Su guodone,

S. Daugelavicze, 
3308 Auburn avė. Chicago, Ill.

— Kaip bus užbaigta baž- 
nyczia Szv. Jurgio, bus pui­
kiausia ir didžiausia bažnyczia 
isz visų lietuviszkų bažnyczių 
Amerikoj.

— 13 metų vaikas, A.Conlin 
prigejė ežere netoli 51-os uly- 
ežios.

— Pacztas turėjo liepos mė- 
nesij $63,694 ineigos daugiau, 
nei užpraeito mėnesio. Visas 
pelnas liepos mėnesi j iszneszė 
$534,894, tai-gi daugiau nei 
pusė milijono dolerių.

— Jonas Siegele, 65 metus 
senis, sugrįžęs namon vėlai 
vakare, užsimanė iszgėrt ariel­
kos ir dažinojęs nuo savo duk­
ters, kur stovi arielkų, nuėjo 
jeszkot į tamsų kambarį. Ap- 
cziupinėjęs bonkų, patraukė 
porų gurksznių isz jos ir tuo- : 
jaus dideliuose kentėjimuose i 
numirė.
o-ėrė karboliaus. O

’ Graboriai musų mieste nori 
! sutvert trustų, mierije padidi- 
■ nymo mokesezio ant pasamdy­

tų kereczių dėl vestuvių ir pa-
1 grabų. Teip, teip trustai isz 

visų pusių apsupa mus ant tos Į salėj szv. Jurgio parapijos, Cor. Au- 

aszariį pakalnės. burn Ave. ir 33 -ios ui. ant kurio

— Garlaivis „Milwaukee” Priv“10 Pribll,i visi!““ariai- UžM-
. . . , . nribuvvmą bausme paffa konstituci-sudave 1 tilto stulpus prie ! 1 %p 1 1 ją. Komitetas.

Wais ulyczios ir labai juos pa-
gadyno. | Broliai Lietuviai.

— J. M. vyskupas Muldoon Bus teatras, kokio dar Chicagos 
iszszventyno ant knyngų 2 P1“1“™1 matę ir kurio gal

, • t • . Y i dauffiaus nepamatys. Per rupestin.klierikų, kurie mokinosi Bal- r L. o -1 , gumą Draugystes Saldžiausios bzir-
timorės siminarijoj. A budu die9 v< JCzaus 25 dieną Rugpjuczio 
yrairlandiecziai. (august) 1901. ant Freiheit Tur-

— 50 m. J. B. Baker, ŽU1O- nėr Hali. 3417 So. Halsted st. busi 
gus susirgęs, netikęs į darbų at'osztas teatras po vardu:—„Zy- 
teipos-gi be pastogės szoko į do Na^uose”- Teatras Prasid58 7

; . .. . G .. vai. vakare. Duris bus atidarytosežerų, bet jį iszgelbejo. . . , . n.
t ° d 4-ta valandą po pietų. Pirmutines

— Pom Lucy A. Coleman sedinCs 35 c anlro8 25 c. Po Te- 

apskll’ldė szillkorių Jolinųi atrui bus balius. Broliai lietuviai 
Mansiey, 2108 Wabash avė, nepraleiskyte progos, bet ateikyte 
ant 5.000 dol. kaipo atligyny- ant t0 teatro, o busite užganėdinti; 
mų, užtai, kad szinkorius ‘ isz- P™ijuoksyte ir prisilinksminsyte

ii • tt i kiek tiktai norėsite. O dar neuž-naudodavo ios vyrų. Kada . , k , .. . ...
d mirszkyte, kad rezisierum bus Dak-

tas pasigerdavo, tai fundijo lM9 Slopnicki, Su guodone 
ant visų ir pragerdavo po 300 Komitetas.
ir 400 dol. ant vieno vakaro. _____ ,. n______

— Dr. Shern atsake vėtų Pajieszkojillias. 
dažiurėtojai ligonių, panai Pajeszkau savo tikro brolio, An- 
Mai’garitai Smith, Užtai buk tano Raczkausko, paeina isz Kauno 
toji veda nemoraliszkų gyve- gub. Rassieinų pav., Kražių par. 
nymų. Nuskriausta mergina gzventraugio kaimo. 10 metų kaip 
iszmiiszė kailį SU botagų. Amerike. Pirma gyveno Price- 
Dr. Sliern prie visų ir apskun- burg, Pa. Jeigu kas žinotų apie jį 
ant 20.0(A0 dol. kaip atlyginy- meldžiu man duoti žinią.
mo už nupleszymų szlovės.

— Pati Dolinskio su treja-14512 Lafling st.
tų vaikuczių, atlankė savo vy­
rų kalėjime. Dolinskis liks ____ _
už porų dienų pakartas. Daktarka dėl Moterų.

. Geriausia daktarka dėl moterųlai-
czio Dr. Sal. Szirdies V. Je- L imdvmoir kitokiuli 20me- 
zau> OSZ teatių po _ vaIt ų. tų kaip užsiima gydymu moteriszku 
„Žydų Naguose”. Kaip gir- L;u “
dėt rengiasi visi Chicagos Lie- B “ M]iS j.,.., 
tuviai ant to teatro. Bus tai |3155 So s, ‘ ’ chicaK0 nl 
teatras kokio dar lietuviai ne­
matė.

— Temykit Chicagos lietu- 
viai-„Kataliko” redakcijoj ga-

Ant pardavymo.
Geroj vietoj saliunas ir ant saliu- 

no salė dėl vestuvių balių ir kitų pa­
silinksminimų už pigę prekę parsi­
duoda. Gera vieta dėl lietuvio tar­
pe lietuviszkos ir lenkiszkos bažny- 
czių; svarbi priežastis priverczia 
parduot. Atsiszaukyte pas:

Visnewski, 
8800 Escanabo avė.

so. Chicago, 111 
_____ (5-9) 

Spaustuve ant pardavimo, 
Drukorius arba geras gali but 
Dortneriu. Geras biznis, ge­
ra vieta, ir gera proga dėl 
žmogaus, kuris turi biski pi­
ningų.

O. D. Wheeler, 
3342 S. Halsted st. Chicago

, nedavė 
iszkalbų, tokį protų. Paėmus tadaIman nei ant valandėlės liuosybės, vis apie manę suko ir suko, 

taanę, nuneszė pas karalių, kuris sėdėjo savo kambaryj. Ka- Kada valgiau, sėsdavo ant mano szaukszto, kur nekartų pri- 
ralius dirstelėjęs į manę neprisižiurėjęs gerai, užklausė atsza- dergdavo. Tai vėl sėsdavo man tai ant nosės, tai ant kaktos. 
Jiai karalienės, isz kur ji gavo ir kaip seniai pamilėjo tų Tas karalienės tarnas, vis pagaudavo daugybę tų musių ir pa- 
Splaknokų? (laikė manę už žverukų). Bet karalienė gana leisdavo man po ponosę, kaip tai pas mus daro studentai. Vie- 
linksma ypata, pastaezius manę ant stalo, liepė man paežiam nų ginklų mano buvo peilis, su kuriuo lekanezių musę per­
kalbėt apie savo atsitikymus. Trumpai atsakiau apie mano pjaupavau per pusę. Vienų rytų mano mokintoja padėjo ant 
atsitikymus, o Glumdalklitch, kurių paszaukta, apsakė kaip lango mano stubukę, kų visadų darė laike gražaus oro dėl 
manę surado laukuose. pravedinymo manęs (nenorėjau niekad, kad manę,kabintų už

Tr , . . , , , • i i c - . lango, teip kaip pas mus kabina paukszczius su kletkoms).Karalius, kaipo mokyta ypata, atsiženklyno riliozotiioi .° . 1 .. 1 1 .. k 1 . . L . ..7
. , , i , ,. - Atsidarę langelį, pradėjau valgyt taszlų (keksus) ir sztai įle-Sr matematikoj. Iszsik tikėjo, kad asz esu kokia - maszina, . . .. .° r .. . .. .\. , " , k ...

... . . r. . . . . kekoliosszirszes,uziantbaisiaiteip,kaiporkestrasusidedan-automatas, padirbtas per koki mokslinczių, bet kada iszgirao .. . . . . .... ...
. 1 1 .. .. . ; . .. . . . ti isz 20 skripkų. l asidrųsinęs .pagriebiau peili ir pradėjauanę kalbant su protu ir su liogikų, uusistebejo labai. / , • U , ■ . •1 o f kovų su toms bisioms szirszems. Keturias uzmusziau ant vie-

Nusiųtė paszaukt tris mokslinczius, kuie apžiūrėję manę L0^ kitos-gi iszlekė p asz duris uždariau. Buvo jos tokios 
saip apie manę sprendė. Ant galo prisižiūrėjo mano dan- (p(įe](sSi ]<ajp musų kurapkos, o gyvuoniai jų buvo IĮ colio ii- 

ims ir pasakė kad esu gyvūnu mėsaėdžių. \ ienas isz tų fi- gj0; užslepjau juos giliau ir paskui rodžiau daugelyse vietose 
|iozofų tvirtino, kad esu nelaikiniu vaisiu, bet kiti du atmetė ĘUI-op()j sugrįžęs į Angliju. Noriu ežia apraszyt trumpai 

ų tvirtinymų, sakydami, kad turėjau gana jau ilgų laikų g}‘ apįe taszalį kiek ja galėjau pažint, važinėdamas su karalienė 
vent ant žemės, nes jau turėjau užaugintų barzdų, kurių jie Lo apįjnkynės apie 700 mylių nuo sostapilės, szalis toji yra 
galėjo matyt tik per padidinymų stiklo. Kalbėjo jie visaip Ljqqq mylių ilgio ir apie 3.000 ar 5,000 mylių ploczio. Randasi 

le manę. toji szalis terp Japonijos ir Califoonijos. Didžiausi mok-
Iszgirdęs jų tvirtijimų, meldžiau karaliaus, kad man da- slineziai nežinojo, jog ten randasi žemė ir jog ant jos gyvena 

eistų kalbėt; pasakiau szviesiausiam ponui, kad asz paeinu žmonės. Isz trijų pusių apsuptas per Didijį Oceana. Jokio 
isz szalies, teip-gi per žmonėms apgyventos, kur randasi kelio- porto dėl iszlipymo ten nėra. Didžiausios upės per milžinisz- 
lika milijonų žmonių abiejų lyczių teip, kaip ir J. K. Dydy- kus kalnus negali dasiekt jūrių; priegto jūres yra tokios bau- 

js karalistėj. Tvirtynimųmanopriėmė su iszjuokymų, šaky- gingos, jog nė jokis laivas negali priplauk prie kraszto. Tie 
darni, kad mano buvęs ponas manę teip iszmokyno kalbėt, milžinai mėgsta gaudyt prie kraszto veliorybus, kurių jems 
Karalius turėdamas daugiau proto, liepė jiems pasitraukt, ir buvo skaniausi mėsa. Szalis yra didelė; skaito 50 didelių, 
liepė paszaukt mano buvusį ponų, kuris ant laimės dar nebu- ir 100 mažų miestelių apvestais mūrinėms sienoms. Apras-zysių 
vo iszvažiavęs, isz sostapilės. Kada karalius iszklausė kalbos czja jums skaitytojai tik vienų sostapilės miestų „Losbrul- 
nano pono ir jo dukters, pradėjo man daugiaus tykėt. Pas- grud”. Randasi jis ant upės, kuri dalyna jį į dvi dalis. Yra 

kui liepė karalienėj, kad manę gerai prižiūrėtų ir kad ant to- jame suvirsz 8.000 namų ir 600.000 gyventojų. Ilgis jo isz- 
Pittsburgh Jliaus pasilikeziau po globų Glumdalklitch, nes matę, kad męs nesza 3 glomglemg (apie 54 angliszkų mylių) o 2Į glotn­

ame labai prisiriszę prie savęs. Karalienė liepėt stalioriui glung ploczio. Karaliszkas palocius yra susidedantis isz dau- 
adirbt man namų pagal mano didumų; dirbo jis apie tris sų- gėlių namų, turi 7 mylias aplinkui; dideles stubos turi po 
aitės, bet padarė labai puikų namukų su langais ir durims. 240 pėdų augszczio. Tankiai iszvažiuodavom į miestų dėl 
ūbos buvo atidaromos. Glumdalklitch kasdien klojo ir ve atlankymo didėlių pardavinyczių. Mano mokintoja laikė 
ino man lovų iszklotų brangiais divonais. Siena ir padlaga manę ant kelių, kad galčcziau geriaus prisižiurėt miestui ir 

buvo iszklota irgi brangiais divonas. Karalienė liepė man žmonėms vaikszcziojantiems po ulyczias.
asiut drabužius isz brangaus szilko pagal jų madų, kuri isz- (Toliaus bus.)

bik man nepatiko. - —— —
Karalienė mylėjo teip manę, kad nei pietų bemanęs ne- ^as Jnums ^kaitjtojų 

galėjo valgyt. Mano stalų su krėslų statydavo vis ant jos Pr^’lls skaitytojus isz kalno 
talo. Glumdalklitch stovėjo szale manę ir pritarnavo man. užsimokėjusius, apturės Mal- 
Mano sūdai isz kurių valgiau buvo sidabriniai; priligynant Balsas Balandėlės
prie karalienės sudų, buvo labai maži, teip kaip vaikų zobo- su °Uicium 1 aivum, baltos, 
velės. Nesziojo juos Glumdalklitch šyvo žiursto’ kiszenije. celiuloidos 1 art um v erta 61.50 
Su karalienę sėdo prie stalo tik jos dvi dukteris: viena 13 ir orderius ant adreso:
kita 16 metų. Karalienė dėjo man aut bliudelio kavalkelį ’ ‘HLlHCncze,

, . k , .. . . . , , , • k / 3222 Auburn avė. Chicago,UI.mėsos, kurį pats pjauscziau; karaliene ir jos dukteris matę tų1 °
labai džiaugėsi. Matant, kaip karalienė ėmė į burnų kavai- 
kus mėsos, guriuos pas mus dvilika vyrų negalėtų suvalgyt 
(nors karalienė buvo^slabno pilvo), turėjau į jų iszsyk nea- 
pikantų. Visų sparnų vituruko su kaulų didumo kaip mus 
didžiausios kurkos ir kavalkų duonos didumo kaip mus du 
bakanėliai duonos po keturis svarus aut syk praryja. Peilį 
turėjo du syk didesnį už mus dalgį szakelės ir kiti daiktai ir 
buvo milžiniszko didumo. Kartų nuneszė manę į stubų, kur 
szeimyna valgo, pamaeziau daugybę peilių ir szakelių, persi-

ADRESAI 

Teatraliszkos szt, hjM fi-lu iff 
Prezidentas M Kadziewsk 

1OO3W.18R 
Vice-Prezidentas M Adom 

681 Union si. 
Prot. Sekretorius I Nausiedt, 

168 W.238wet 
Finan. Sekretorius K Stulgi, 

3231 South Morgus 
Kasierius J Nausieda, 

3231 South Morgui.

Saldž. Szlrdies V. J. Tjrbujfe
Prezidentas N. Overlings 

3245 So. Morgan S»< 
Vice-prezideutas St Macaute 

450-56 Place
I Sekretorius I. Nausieda

163 W. 23rd st
II Sekretorius A Eierskis

3307 Auburn Avs»
Kasierius J Dychavlczius 

4737 South Paulini sort

Gvardijos D. L K. vyriai?!*
Prezidentas St Pocevyczk 

693 W '9th tu*
Vice-prezidentas J Klimatai 

4503 Page
I sekretorius V Milaszerita

562 W iSthfW
II sekretorius J Dycharictitt

4737 S Paulina strt*
Kasierius St Marcinkeviait- 

4514 S Paulina SM1

Kas seredavisa karaliszka szeimyna valgo pietus pas ka-

Lietuviai nuo Town of 
Lake turėdami kokį reikalų 
į „Kataliko“ spaustuvę gali 
kreiptis prie J. Nutauc, 4424 
S. Wood Str.

„Žvaigždė“
Didžiausias katalikiszkai-tautisz- 

kas lietuviszkas laikrasztis. Jszeina 
kas szetvergas. Kasztuoja ant me­
tų 82.oo į užmarę 82.50. Telpa 
„Žvaigždėj“ puikios patrijotiszkoa 
apysakos, užimanezios kiekvieną 
žmogų.

Raszant į „Žvaigždės“ redakciją 
reikia padėti toki adresą:

„ŽVAGŽDE“
Station W. P. O. Box 17

„Kitiliko“ agentai,
kurie turi tiesą rinkti apgarsinimus, 
prenumeratą nuo skaitytojų, priimi 
nčti orderius ant visokių drukoriszkų 

darbų ir teip toliaus yra szie:
New Philadelphia, Pa. ir apielin- 

kėj mus agentas yra
p. M. Matuleviczius. 

Jonas Klusas, 4617 Stiles st. 
Frankford, Philadelphia, Pa.

Riventon. Ill. mus agentu yra 
p. Alex. Kroskinis.

Pittsburge mus agentu yra
J. Grajauckas.

Chicago Hights, Ill. mus agentu yra 
J. Kuszleikis.

Chicagoj mus agentu yra 
Stanislovas Nutauc.

gių, dvasiszkų knygų, svietisz- 
kų, visokių abrozelių, szkap- 
leirių, ražanezių, popierų gro- 
matoms raszyt ir t.t. ir t.t.

— Teipos-gi siųcziame pi­
ningus į visas dalys svieto, 
ypatingai į Lietuvų rublius.

— Temikyt Chicago Heights 
lietuviai! kurie norite užsira- 
szyt laikrasztį „Katalikų“, ar­
ba noriti apsigarsint jame, ar­
ba teiposgi norėtumėt pirkt 
maldaknygų, ražanezių, szkap- 
lerių, abrozelių ir daug kito­
kių daiktų, kreipkitės prie po- 
A. Sukurskio, kuris užlai­
ko didelę krautuvę ciga­
rų, o ten visus reikalus ga­
lėsite atlikt.

— Gardžiausias alus Chica­
go Heights pas ponų L. Vait- 
keviezių. Skaitikyt jo apgarsi- 
nymų ant ketvirto puslapio.

— Szv. Jurgio parapijos 
klebonas suriszo mazgų mote- 
ristes ponų Juozapų Mockų su 
pana Rozalijų Balniukę.

— Jeigu kas nori pirkt ge­
rų saliunų, geroj vietoj, geras 
biznis teatsiszaukia į redakci­
jų „Kataliko“.

— Kas nori gaut gera mer­
gina lietuvnikę,tegul atsiszau 
kia į redakcija „Kataliko“.

— Redakcija „Kataliko“ 
iszsiųte praeitų sųvaitę į Lie­
tuvų suvirsz 2 tukstanezių

.<

Geras kalvis, lietuvis gaus darbą 
ant visados, mokestis gėra atsiszau- 
<it ant adreso:

J. Godniarek
3210 So. Morgan St. Chicago *11.

O o

Geriausia Aptieka ant
- B R I D G E P 0 R T 0 - 

kampas 32nd ir So. Morgan street.
Musų Aptiekoj galite gautgyduo- 

ių nuo visokių ligų, visada teisingas 
ir szviežias. Daktaru turime kas V
rokį nori. Receptus iszpildomo 
cuogeriausia. Jeigu sergate ant 
skaudėjimo galvos, vartokite Dr. 
Tocho Antidote proszkus, o galvos 
skaudėjimas nustos i 20 minutų. 
Nuo Kosulio, perszalimo, geriausios 
yra gyduolės Dr. Kocho Tulu Bai­
sam. Mes visada esame ant pritar- 
navimo dėl žmonių kurie pas mus 
atsilankys. Jeigu reikaulsite žolių, 
kvietkų szaknų ateikite j musų ap- 
tieką.

Teiposgi musų Aptiekoj randasi 
Dentytas nuo 12 vai, iki 4tai po 

pietų.
JAMES P. CROWLEY, 

32nd ir S. Morgan st. Chicago Ill.

1i

Tėmykit.
Ant Town of Lake lietuvis vaikas 

iki 14 metu gaus gerą darbą i aptie- 
ką. Atsiszaukit.

Mr. B. Zalewski 
4647 So. Ashland Ave. Chicago Ill.
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Geriausias Kriauczius ant 
Bridgeporto.

IV. Milaszewski, 
siuva dailius drabužius ant orderio, 

nudažo ir iszvalo senus.

4

Prof.Dr3V.Kuf lewski

MD

CHICAGO

m.
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Suasions Marcinkeviczius

•W c

ATTORNEY AT LAW
Vienintelis Lietuvis /Advokatas

ISZK1RPK SZITĄ.
Geras už 5 procentų ant kiekvieno dolerio 
perkant pas

Turinti reikalo prie daktaro, 
kreipkitės prie Prof. Dr. W. Kuf- 
lewskio.

AR Tl KURCZIASH
Visi budai kurtumo ar.sunkaus girdėji­

mo yra iszgydomi mus nauju budu, tik gi­
mę kureziais neiszgydomi. Galvos užima 
iszgydo tuoj. Apraszyk savo ligą. Rodą 
ir apžiūrėjimas dykai. Gali iszsigydyti 
pats namie labai pigei.
Dr. DALTON’S AURAL INSTITUTE, 

596 La Salle Av., Chicago, Ill.

Užlaikau arklius, vežimus, calunus, 
pirsztines, baksus ir tt. Gyvena po sziuo 
Nr. 3305 Auburn avė. Tel. Yards 885 

CHICAGO, ILLINOIS.
Townleiko lietuviai gali kreiptis prie St. 

Marcinkevicziaus 4514 S. Paulina str.

Lietuviai kreipkitOs pas

4533 S. Paulina st.

Geo. M. Glaser. M. D.
Medicinos Daktaras.

Gydo visokes ligas, turi geriausę prak­
tiką ligose moterų, vaikų ir chroniszkose 

ligose.
867 32n<l Street. Chicago

OFISO VALANDOS:
Iki 9 ryto, nuo 12—2 po pietų ir po 6 vak. 

TELEFONAS YARDS 885.

Teipogi daro operacijas ir turi geriau- 
se pasekme.

H. B. STERN, 
3431—3433 S. Halsted str. Chicago, Ill 

Czeverykus, Skrybėles, Kaldras, Plunk 
snas ir kitus lovų paklotuvus,pigiau kaip 
kitur. Nusiuncziam apsteliavimus labai 
greitai.

7 
r

Lietuviai visokiuose atsiti­
kimuose te pribus dienos lai­
ke nuo 9 iki 4 po pietų į offi­
ce 138 East Washington Str. 
Chamber <fc Commerce Bld. 
Room 709. arba rytmetį j ir 
vakarais ir Nedelioms iki 3 
pn. namuose —186 W. 18th. 
Str. Chicago.

Rezidencija: 724 W. 18 str. 
Valandos ( nuo 2 iki 4 po pietų 

Offiso | nuo 7 iki B vakare.
Didžiausias Offisas mieste

,,Columbus Memorial bidding
10-tas gy\ enyiuas—ruimas 1012

Dr. 0. C. HEINE,
Dentistas.

Ofisas ant kampo 31 ulyczios 
ir South Halsted Street.

GYVENA ANT VIRSZAVS AP 
TIEKOS.

Telephone Yards 98.

Julijonas Okon, Kataliko
Spaustuve

Drabužių Krautuve,
Turiu visokiu tavorų: kaip tai 

marszkiniu, kelnių, skribeliu, kalnie- 
riu, czeveriku ir visokių daiktu, kas 
tik reikia prie žmonių apredalo. 
Dėltogi praszau visus lietuvius la- 
bjausiai atkeliavusius isz kitų mies­
tų manę atlankyti. Mano sztoras 
įtaisytas kuopuikiausiai, derėtis kaip 
pas žydų nereikia, viskų parduodu 
teisingai. Su guodone.

Jonas Budrikas,
3309 So. Morgan st. Chicago,

Lietuviszka Aptieka
J. LESZCZYNSKIO,

3315 S. Morgan St., CHICAGO.
Paduodu del žinios visiems Lietuviams, 

jog užlaikau agentūrą szifkorczių nuo 
geriausių kompanijų, teip-gi siuneziu 
pinįgus į visas dalis svieto.

Mano Aptiekoje randasi visi gydyklai 
(liekarstos amerikoniszki ir Europeiszki, 
tikros patentavos medicinos, visokį ^gu­
minei aparatai ir tt. Visokios ligos yra 
pasekmingai iszgydomos. Par telefoną 
gali kiekviename laike pareikalauti dak­
tarą kokį tikt norit į namus ligonio. Dr. 
S. Drozdowicz, Dr. Sweeney.

Dr. M. Kassakovski,3315 S. Morgan st. 
Telephone yards: 709.

Atsiszaukusiems per laiszkus h apra- 
szantiems savo ligas, duodu rodąs ir pri- 
siuneziu gydyklas. Raszant ir norint 
gauti atsakymo reikia įdėti markę už du 
ceuntu, kitaip negaus atsakymo.

Telefone Yards 709.

Bažnytiniai daigiai:
Žvakės, Maldaknygės, Ražan 
ežiai, Szkaplieriai, Kryžiai 
Liktoriai kuopigiausia.

671 So. Halsted Street

Tarp 16 ir 17 gatviu.

ace, CHICAGO.
Kereczei, Karavanai ir arkliai visada yra ant pareikalavimo.

SS3SSSSESSSSSSSSSSSSESS
Telephone:

Yards 427.

KRAUTUVE

Meblei, Carpetai, 
Stiklinei Daiktai,

Lamuos ir t. t. ir t. t.

2937-2945 Archer Avė
ILLINOIS

PIRMAS LIETUVISZKAS.

<^GRABORIUS.^>

POVILAS MAŽEIKA
3305 Auburn Ave.

7

Parduoda Szipkortes ant vi­
sų kelių mariomis.

Siunczia pinigus i visas dalis 
svieto greitai, saugiai ir pigiai.

KATALIKO SPAUSTUVE SPAUDINA 
VISOKIAS KNYGAS, KONSTITUCIJAS, 
PLIAKATUS VIZITKORTES IR ATLIEKA 
VISOKIUS KITUS DRUKORISZKUS DAR­
BUS LIETUVISZKOJE, . ENKISZKOJE IR 

ANGLISZKOJE KALbOSE IR TT.

Spaustuvė yra įtaisyta su nau­
jausiais įrėdymais.

Darba atliekame pigiai, greitai ir gražiai.

SIUNCZIAME TEIPGI PINIGUS IN VI­
SAS DALIS PASAULĖS, YPATINGAI 
RUBLIUS IN MASKOLIJĄ, VISKĄ AT 
LIEKAME TEISINGIAUSIAI IR PI 

GIAUSIAI.
Kataliko Spaustuvės adresas szitoks:

3222 Auburn Ave. Chicago, Ill.

vaitinis Lai

pasaulės. !ist“'™uia1 hnr karmini

Naujas Fabrikas!
Lietuviai žiūrėkit ir naudokitės! 

Užsidėjo iszdarbystę ant savo locnų 
properezių Ant. Sukurskis cigaru ir 
cigaretų isz Kaukazko tabako. Teip 
gi pristato į namus kur tik kas pa­
reikalauja ir iszpildo orderius kuo- 
geriausiai. Norinti gauti geriausiu 
cigarųir cigaretų arba visokio gal lin­
ko cigarus, kreipkitės prie:

ANT. SUKURSKI,
Wentworth avė. 14 st. 

CHICAGO HEIGHTS, ILL.

Tai rots alutis Chicago Heights pas 

LEONA VAITKEYICZIU, 
Ogi vyreli alus. 
Labai skanus, 
Milžiniszki stik-

SAM. STEINGARD,
807 Milwaukee av. Chicago. 
Iszdirbu ir partraukiu Ruska ir Turkisz- 

ką tabaką isz seno krajans ir del uostimo. 
Prekes Rusko tabako 56, 66, 75, $1.00. 
Turkiszkas: 2.00, $3.00, $4.00, už svarą. 
Popierosų: 40, 55, 75 ir 1.00. Maszinkos 
del popierosų 10c. Gilžes 8, 10, 15c. už 
szimtą; cigaretų knygutes:24,30,40ir50c. 
už tuziną. Cigar Clipping tabakas 3u ir 
35c. už svarą. Cigarniczios po 3,5 ir 10c. 
Tabakas uostomas 30, 40 ir 50c. už svarą. 
Ruska arbata po 80c. 104, $1.20 ir $1.50 
už svarą.

Orderius iszpiklau po visą Ameriką 
greitai ir gerai.

A. Leibson
Praktiszkas Dziegorninkas 

ir juvelyras. Parduoda viso­
kius Dziegorius ir auksinius 
laigtus labai pigiai. Teip-gi 
taiso laikrodžius ir kitus daig­
ius gvarantuodamas ant me­
tų.

3244 S. Morgan st. 
Chicago, Ill.

O 7

Apsaugoja namus ir forni- 
czius nuo ugnies.

savo vientautį. Nepamirszk adreso:
Tel. Yards 140 Chicago, Ill.

Ir gardus labai. 
O ir žmogus do-

1 ras, 
Visame geras, 
Visi pas ji eikit, 
Niekad neaplen- 

[kit 
Jeigu katrie neti­
kite, tai nusiduo-
kite ant 1444 Wentworth avė. Chi. 
cago Heights. Ill., Tel. 472.

PHOTOGRAPHER.
3452 S. Halsted st. CHICAGO, ILL.

Kabineto Photographijos po 82.50, 
3.50, 4.50 už tuziną, į patingos sąlygos 
už svodbines ir famlijos grupas.

SILERSTEIN

Geriasuia Buczeruė ir 
Grocernė.

Užlaiko visada szvieža tavorą, 
kaip tai visokių mėsa, lietuviszkas 
deszras, teipos-gi visoki groceriniai 
tavorai: miltai, kiausziniai duona ir 
daug kitokių tavorų, ateikite 
sitikrinsite:

Ch. 1’alsius, 
1503 Wentworth avė.

o por-

Iszdirbu ir parduo­
du Ruski), tabakų po 
50c., 60, 70 ir 80c., 

? o Turkiszkų §L60, 
§2.4(1,S3.oo.ir S3.50;

Cigaretų 100 35c., 
45, 75 ir Sl.oo. Ma- 

sziniukes po 8c., gi Ižai 6c. 7, 8, 100. 
Cigaretų knygutes po 20c., 25, 35. 
tuzinas Cigar Cliping ir tabako 25c., 
30c. už svarų. Uuostyt 25c., 35c. 
svaras, cigarnyczios 2c.. ir 3c.

Orderius iszpildome į visas dalis 
Amerikos greitai ir pigei.
490 S. Halsted & Cor. O’Brien st.

CHICAGO, ILLINOIS.

Didžiause HALE ant Brigdeporto

ALBERT ROSE,
del zabovų, mitingų už pigę prekę galima 
parandavoti, už 5 centus galima atvažiuo­
ti isz visų dalių miesto. Trunkus teipgi 
galima gauti už ta paezią prekę, kaip ir 

pas wholesale.
3417-3421 S. Halsted st. CHICAGO. ILL.

KAZ. POCIUS.
Užlaikau visokias brostvas, reikalin­

gas Rymo-katalikui;
kaip tai: 

rožanezius, škaplierius, kryže­
lius, abrozdus, kryžius, knygas.

Parduodu viską kuopigiausiai, ir siun­
eziu į kitus miestus ant pareikalavimo 
pacztu ar ekspresu.
925 33rd st. Chicago, Ill.

<—J I

Temykit Draugystės!

S. Cliiuielinska.
Dirbtuvė Ve 
liavų, szarfų, 
Ženklu ir vi­
sokių daiktu 
re i k a Ii n g ų 
draugystėms 
Taigi drau­
gystės ir pa- 
vienies ypa­
tus, nori n-

ežios kokiu darbu raszykite pas
S.t'ilMIĖLINSKA.

687 W. 18 str. Chicago, Ui.

HENRY HEINE, 
------APTIEKORIUS. —

Kampas 31 ulyczios ir S. Halsted street.
Iszpildo visokius receptus. Pas jį tik­

tai galima gauti t. v. Hospital kosulio si- 
ropą, visų pripažintas už gerinusį gydiklą 
del kosulio, suszalimo, užkimimo gerkles, 
sausdusulio, skausmo krutinės ir visokių 
uždegimų gerkles ir plauczių.

Antanas Tamborski,
Kuogeriausias Lietuviszkas kriauezius 

ant Town of Lake. Siuva ir iszdirba 
gražiai viriszkus ir moteriszkus drabu­
žius. Atnaujina ir nudaro visokias dra­
panas. Darbas artistiszkas ir gvaran- 

tavotas.
4416 S. Wood st. Chicago, Ill.

F. J. Mikolaszek,
Ant kampo 47 ui. ir South Wood street.

APTIEKORIUS.

Iszpildo visokius receptus kuogeriau- 
sei. Reikalaujant kokio nors daktaro 
gali paszaukti isz mano aptiekos per te- 
lepona už dyką.

Telefonas Yards 820.

Frank Kallwach.
APTIEKORIUS.

3121 S. Morgan st. Chicago.
Iszpildo visokius receptus kogeriausei. 

Reikalaujant kokio nors daktaro gali pa­
szaukti isz mano aptiekos per teleponą 
už dyką.

Lietuviszkas Daktaras M. J. Stupnic* 
kas visados randasi aptiekoje.

URA! VISI PAS

J uozap. Ridike vy ežių.
Užlaiko geriausius cigar is ant viso 

Brigdeporto. Teipgi geras alus, gardus 
uzkandžei, nepamirszket savojo. Gyve­
na ne toli nuo lietuviszkos bažnyczios 
ant pusiaukeles nuo Halsted ulyczios.

Po No. 3253 III. Cort ir kampo 33 uly­
czios.

OTTO GEORGI,
Pardavinėtojas Muzi- 
kaliszku Instrumen­
tu: Koncertinų, Graji- 
janezių baksukų ir | 
abelnai visokių muzy- j 
kių. Teip-gi taiso in 

stru mentus.

CHARLES ARENS.
APTIEKORIUS.

3400 8. Halsted si. ir cor. 34 ulyczios.
Receptus iszpildo kuogeriausei ar die­

nos laike ar naktį. Nuo kusiulio ir susi- 
szaldimo vartok MANO PATIES White 
Pine Cough Cure preke 25 c, Norint 
daktarą paszaukti per teleponą niekas tau 
nekasztuoja. Telef. Yards 655.

Puikiausias Lenkiszkas Fotografistas.
Darome geriausias fotografijas už pi­

giausę cienę.
Savo darbą gvarantuojame ir prie 

kiekvieno tuzino gerų fotografijų pri­
dedant dvi dailias špilkas arba medali- 
joneziką ar didelį abrozą.

Praszom mus naują galeriją atlankyt.

KALBAME LENKISZKAI

Su guodone

FR. SUCHY, 448 South Halsted St. Chicago, Ill.
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Temykit, Lietuviai!!!
Nuoszio laiko paleidžianti žodynėlius 

kopigiauslai, idant kiekvienas Tautietis 
galėtų nusipirkti, ir davęs apsidaryti ki- 
szeniuje nesziudamas pasižiūrėti kada 
jam’prireikia kokiožodžio, vigadą turėtų.

Lietuviszkai-Angliszkajį gaus už 70c.;
Angliszkai-Lietuviszką už 30c.; abudu 
už dolerį. Kas norėtų pirkti nesusiutus 
abu gaus už 80 centų. Raszykit pas

Rev P. Saurusaitis,
84 John street. Waterbury, Conn

A. Piekalkiewicz, 
Karpenteris, kontraktoris 

ir budavotojas.
3328 Auburn avė.

Chicago, 11.
Pigei ir gerai budavoja namus, įrengia 

juos ir sutaiso. Lietuviai, reikale kreip­
kitės prie jo.

Didžiausias saliunas ant 
BRIDGEPORTO.

Užlaikau szalta alų kaip liada, visokius 
trunkus, likierius, tikrus Havanos eiga 
rus ir turiu puikę Halę del zabovu, mi­
tingų ir leselių. Praszau atilankyt pas 
manę,

Leona Czeslawska
3217 S. Morgan st. Chicago, 111
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ROMAN STOBECKI,
užlaiko

Visokius forniezius, geležinius iszdar- 
bius ir peczius.

489 Milwaukee avė. tarp
Elston ir Chicago avė. CHICAGO, ILL.

Per 15 m. užlaikau agentūrą ant 
BRIDGr Pi .RI't) ir stengėsiu 
kiekvicii.i užvanrdinti kuoge- 
rinusel ir sunziniszkai, bet žinote 
priežodį ib.r tas neužgimė, kurs 
visiems įtiktu! Teip pat ir su 
manimi via: uekurie ūda užga­

nėdinti isz manes, bet yra tai žmones, kurie nesupranta savo gero, bc-ga pas 
Mauszkius ir Abromus, kurie szvelneis žodžeis moka primasinti ir apgauti.

ŽINOKITE GERAI. JOG TAS MANE GALITE GAUTI
isz krajans ir į krajų kuopigiausei. New Yorke 

llvltl nereikalaujate eiti į liotelį ir mokėti už nakvinę po 
$1.50 nuo asabos, bet staezei galite eiti ant laivo.

Apsaugoja nuo ugnies, namus, mebelius 
ir kilus daiktus ueriansiose kompanijose. Siuneziu pinigus į visas dalis 
svieto. Teip-gi duodu žinoti, jog priimu pinigus ant geto procento, todC) 
kas turi pinigų teuelaiko namuose del vagies, bet ateina su jais pas manę, 
o asz j-im padėsiu geroje vietoje ant gero procento. SU GUODONE "

JULIJONAS PIOTROWSKI.
3121 South Morgan St. Ir 31 Place, — Chicago, Ill.
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ŽINGEIDI) DEL SVIETO.
Tikrai pirmutine vienatine gy­
dykla ant uželdinimo plaukų 
ant praplikusių galvų.Slinkimą 
plaukų į trumpa laika sudruti- 
na,yra duota užtikrinimas [gva-

rancije], Kožnas užsiganėdina kur jau 
tukstaneziams ypatų suteikė puikius, 
szvelniuB ir tankius plaukus, ką tai isz- 
reiszkia szirdingos padekavonCs. Vieta 
ofisu yra: 256 Grand Str. ir 313 Bedford 
Av., Brooklyn. Norinti gauti visa rodą 
ir informacijos per gromatą duodasi dy­
kai, adresuoki! sziteip:

BRUNDZA Co., Bx. Io6 Sta.,W. 
BROOKLYN - NEW YORK.

PUIKUS RUBSIUVIAI.o
Keinius siuva ant orderio nuo §4 

ir daugiaus. Siutus nuo §12.00 ir 
dauginus. Laiko drajianas, skrybė- 
es, kepures, ozeverykus, czebatus 

ir teip toliau.

Kaufman Bros. Locnininkai
3621—3623 S. Halsted Str.

Chicago, Illinois.

o

Dr.M.P.Kossakauskis
1806, 47 ulyczios

Aptiekoj J. Leszczynskio, 
kožną dieną

nuo lutos iki 12tai valandai
priesz pietus. CHICAGO, ILL.

LIETUVISZKAS IR LENKISZKAS
KANTORAS. *a
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Jau 23 metai kaip Kantora 

laikau Chicagoje dėl pardavimo 
Szipkorczill į Kraju ir isz Krajans 
ant geriausiųszipų. Prekės pigiausios; 
ant Vokiszkos ir Angelskos linijos.

Rublius ir visokius pinigus siuneziu į visas dalis 
Svieto, už pigiausę prekę ir suvaikszczioja greieziau kaip isz 
kitur. Baxadel pinigų pakavojimo parandavoju už 3 dolerius 
ant metu. Kas nori liaiidlevot su spravedlivu Kanto­
nų tai praszau ateit arba raszit pas jus pažįstama agenta.

Krulewich,
571 South Canal street. Chicago.

bar kariauja ] 
paraszė laiszk 
tį, kuriame la 
taria apie bu 

„Anglai m 
gyvenymus,

#it Afrika.
jikintojas Kitchene- 

.jio prokliamaciją į 
kirmis urėd- 
^blikų Oranijos ir 

oj. Raszu jis toj 
įjajoj sziteip: 

toų vadovai dides­
nių pajėgų, kurie 
;4ginklų,teip-gi bu- 

gįdiiiDkai, turi pasi- 
į jtėjos, nes prieszm- 
įįfcryti isz 

ai visados.
užtartos 
iiffl dar po 

i laikraszcziai pagi- 
jtokliamaciją. Bet vo- 
Girkit! laikraszcziai 

protestuoja priesz to- 
padavadyjimą, 

B-vajia tarptautiszkas 
ain tai tiesų Kitche- 
nri gerai vaktuotisz 

eiti peržengymai tarp-
i tiesų Anglija gali 

s įtekmę tarp kiti, 
jstrių.

■ssiezios žinios iszPie- 
■•Afrikos į Angliją, ku-

Kitcheueris yra 
..Labai džiaugiuosi, 

įžipraneszt, kad musų 
ipiėmė į nelaisvę 685 
HOOO-szuvių 754 veži- 
riSOOarklią. Toliaus 
® „civilizatorius”, jog 

Hidreadi tikisi Kapo 
■rijojsuvaldyt visus bu-

glai paima 
savo stovykl

Pietinės 
Randas 

tų būrų, 
ginklų.

prie tilto, k 
plieno. Jt 
nori jį sana 
priežasties 
me. Tur ė 
szių su juc 
pasitraukt, 
naikintas ’ 
stė ir prė! 
Naikinami

tų nei pi­
kelio duoi

A
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4663 Cross Ave., Cor. 
47th St. & Ashland Ave.

Chicago, III.

Masko 
pareikalf 
sultono, 
Maskoli’ 
jas pr

Ignatz Beck.
Valdytojas Chicago Wine & Liquor Co. wholesal pardavinėja Vynus ir Likierius

289 Blue Island Avenue. Chicago, Illinois.
Specijaliszkume: Hand Made Sour Mash ir Fire Copper Sznapsal. Tel. Canal 360 | 

Užlaikau lietuviszką agenta ir kolektorių p. V. Vitkauskj.

MASKOLISZKA PIRTIS!
407 W. 14 St. netoli Blue Island Avė. ir 59 W. 13 St.

Tiktai mes turimo sveiką niaskoliszką pirtį Chicogeje.
Garas yra padaromas nuo apliejimo vandeniu įkaitusių akmenų. Pas 

mus galima ir plaukioti.
Turim teipgi daug parceleninių baltų maudynių dol kiekvieno, kuris 

nori praustis sziltam ar szaltam vandenij. Serganti Reumatizmu ir kito­
kiomis ligomis ras ežia pagelbą.

Musių Maskoliszka, Turkiszka ar Elektriszka mau­
dynė labai yra pagelbinga ligoniams.

Pas mus galima susikalbėt ir lietuviszkai.

FORNICZEI
KARPETOS, ABROZAI, 

PECZEI, VAIKŲ, VEŽI- 
MELEI, GRAŽIAUSIOS 
ANT LANGŲ ZOSLAN- 
KOS IR GELEŽINES LO­
VOS. PIGIAUSE VIETA 
MIESTE.

Henry Stuckart,
2517—2519 ARCHER AVĖ. netoli

HALSTED ST. CHICAGO, ILLINOIS
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W. SLOMINSKA,
679 Milwaukee Avenue, CHICAGO^ ILL.

Mano Dirbtuwe tapo 
Apdowanota

DW1EMS MEDALIAIS 
ant Kosciuszkos Paro­
dos už rūpestingą, tei­
singa ir artistiszką isz- 
dirbimą.

POWSZECHMAWYSTXWA
KRAJOWA

1894

B-iio laikrasztis „Cen- 
paduoda užpuoly- 

ant būrų, kuriame 
rando sąnarius republi-

vietų an Ir 
jos, roie 
stacijų, 
taikė, b 
ant pa 
jos.

Bant 
tambo' 
daug 1 
veik \ 
puolė 
puolė

■hraiuirbut nežinojo nie

d vien 
nuneš

Pe 
ske s 
žinot 
kalė 
pos-

738 $« RAIŠTĮ) <įTRC£T
Mf-AR l’FSTRtrt -------------

Chicago ill

Tarp 18tos ir 19tos ulyczios, netoli Lietu viszkos bažnyczios.

1 Tuzinas geriausių kabinetinių (Platina) fotografijų už 
$2.00 su vienu stikliniu rėmu.

g KARŪNŲ, WARPU, 
g KUKARDŲ, ROŽĖTŲ, 
Į BERLŲ, JIARSZAL- 

K1NIŲ LAZDŲ Ir tt.
Turiu už garbg apreikszti guo- 

doliniems Kunįgams ir guodotin. 
Draugystėms, kad asz dirbu wi- 
sus augszcziaus paminėtus daig­
ius Pigiausei, Teisingiausei 
ir Geriausei, nes per 30 metų 
užsiimdama iszdirbimais įgijau 
geriausg praktika ir dėl to galiu 
tviska padlrbt pigiau ir geriau ne­
gu kiti fabrikai.

Su guodono
W. StOMINSKA, 679 MILWAUKEE AV., CHICAGO, ILL.
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H.'Mtoli miestelio Reitz, 
įplinkinė visai buvo 

ii. Xakczia 10 liepos 
Jah kariauna apsupo tą

Vėliaus pamatė, 
wulyczia visai neser-

per burns- Kaip tik 
užtekėjo angliszka ka- 
iuėjo Į miestų ir paėmė 

■jhišvę visus uredninkus re-
akos Oranijos. Laikė jų 

o, visi miegojo. Paė-
J-jietada Petrą Šteiną, vie- 

brolių prezidento Stei- 
|-ijenerolns Andrių Cronje

1 Weselsą, 2 komendantus 
mirBrainų, sekretorių 

l^leoturos Frazerą, sekre- 
ųbzpildanczios rodos Vii- 

l^oaczialniką Brebnerą ir 
ISiitas.
| Kada pakilo tnikszmas, visi 
| ^beveik nuogi iszbėgo ant 
|4®iį su riksmų: „Anglai 

mieste!" Paskui lakstė ■■
įakodamisavo arklių. P re • 

hiatas Stein iszbėgo basas 
I®ulyczios ir pagavęs nepa­
imtą arklį, lėkė kaip tik 

įdėjo greit ulyczia, kur ne- 
l^oanglų. Gresino jam di-

•bi.’ pavojus. Vienas an- 
dilias kareivis tolumoj ant 

|-bžingsnių atmieravo į jį isz 
hrabino, bet tas isz nežino- 

priežasties neiszszovė, c 
I išridentas Stein pabėgo 
I tagi Oranijos rando sąna 
| ’'■'i. matant jog jau neiszbegs 
Jlridavė. į nagus anglų pa

Mė visa Šteino korespor 
^cija, visos popieros republ 
^Oranijos ir 1000 svarų p
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I Tūlas vengras kareivis, k




